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COMISIÓN QUINTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 005 DE 2016

(septiembre 6)

Legislatura 2016-2017

Hora: 10:47 a. m.

Presidente: honorable Representante Alfredo Gui-
llermo Molina Triana.

Vicepresidente: honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel.

Secretario: David Bettín Gómez.

En Bogotá, D. C., a los seis (6) días del mes de sep-
tiembre del año dos mil dieciséis (2016), siendo las 
diez y cuarenta y siete de la mañana (10:47 a. m.), se 
reunieron los Miembros de la Comisión Quinta Cons-
titucional Permanente de la Cámara de Representantes, 
para llevar a cabo la Sesión Ordinaria, presidida por el 
honorable Representante Crisanto Pizo Mazabuel.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

Muy buenos días, señor Secretario por favor sírvase 
leer el Orden del Día.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Sí señor Presidente muy buenos días, Orden del Día 
para la Sesión Ordinaria del día martes 6 de septiembre 
de 2016 siendo las 10:47 de la mañana.

I

II

Consideración, discusión y aprobación del Or-
den del Día

III
Aprobación de actas de sesión

Acta número 001 de julio 26 de 2016, publicada 
en la Gaceta del Congreso número 661 de 2016

IV
Debate de Control Político. Citación al señor 

Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor 
Aurelio Iragorri Valencia; al señor Gerente General 
del ICA, doctor Luis Humberto Martínez Lacouture

Con el propósito de conocer de primera mano las 
acciones que el Gobierno viene adelantando y va a de-
sarrollar frente a la problemática por la transmisión del 
insecto denominado Diaphorina Citri; e invitación a los 
Sectores Citricultores.

Según Proposición número 009 de la Legislatura 
2016-2017, aprobada en la sesión realizada el día 30 de 
agosto de 2016 y presentada por el honorable Repre-
sentante Luciano Grisales Londoño.

V
Lo que propongan los honorables

Señor Presidente, le informo que con respecto a los 
citados, el doctor Iragorri delegó al doctor Juan Pablo 
Pineda Azuero, Viceministro de Asuntos Agropecua-
rios y se encuentra presente el señor Director del ICA.

quórum deliberatorio, con el cual puede iniciar la Se-
sión.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

Continuemos con el Orden del Día, señor Secreta-
rio.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Señor Presidente, a la espera de que se conforme 

el quórum decisorio podíamos iniciar la sesión con la 
intervención del señor citante.
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Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

por favor.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Asprilla Reyes Inti Raúl Presente
Cure Corcione Karen Violette
Del Río Cabarcas Alonso José
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro
Fernández Núñez Ciro
Gaitán Pulido Ángel María Presente
Gallardo Archbold Julio Eugenio

Grisales Londoño Luciano Presente
Lozano de la Ossa Franklin del Cristo Presente
Molano Piñeros Rubén Darío
Molina Triana Alfredo Guillermo
Oros Ortiz Nery
Perdomo Andrade Flora
Pizo Mazabuel Crisanto Presente
Rodríguez Merchán Marco Sergio
Sierra Ramos Fernando Presente
Tous de la Ossa Eduardo José
Yepes Alzate Arturo

En el transcurso de la sesión se hicieron presen-
tes los honorables Representantes:

Del Río Cabarcas Alonso José

Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro

Fernández Núñez Ciro

Gallardo Archbold Julio Eugenio

Molano Piñeros Rubén Darío

Molina Triana Alfredo Guillermo

Oros Ortiz Nery

Perdomo Andrade Flora

Rodríguez Merchán Marco Sergio

Tous de la Ossa Eduardo José

Yepes Alzate Arturo

Con excusa dejó de asistir el honorable Repre-
sentante:

Cure Corcione Karen Violette.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

Bueno, un saludo al doctor Juan Pablo Pineda, Vi-
ceministro, bienvenido a la Comisión Quinta, gusto sa-
ludarlo, de igual manera al doctor Luis Humberto Mar-
tínez, Director del ICA; es un debate muy importante 
citado por el honorable Representante a la Cámara, del 
doctor Luciano Grisales; para iniciar el debate le va-
mos a dar la palabra al doctor Luciano Grisales, doctor 
Luciano tiene la palabra.

Honorable Representante Luciano Grisales Lon-
doño:

Muy buenos días Presidente, muchas gracias a todos 
los compañeros que desde esta Comisión están intere-
sados en ese tema tan importante de la Citricultura en 
Colombia, un saludo muy cordial al Viceministro y al 
Director del ICA, a todos los funcionarios del Ministe-
rio de Agricultura y muy especialmente a los Represen-
tantes del Gremio, a las Asociaciones que han hecho 
presencia hoy para ilustrar sobre las preocupaciones 

-
tosanitario que tiene en amenaza plena al Sector Citri-
cultor Colombiano, a don Óscar Perea básicamente y a 
Matilde Antía Ruiz, que nos acompañan desde Caldas 
y desde el Tolima, en representación del Gremio.

En el quehacer normal de nuestra actividad la rela-
ción directa con los ciudadanos y entendiendo además 
que nos corresponde llegar a los grandes Acuerdos So-
ciales y sobre todo la interpretación de la realidad so-
cial para acertar en la toma de las decisiones y facilitar 
desde la administración de lo público, el mejoramiento 
de las condiciones económicas y sociales de los habi-
tantes y los ciudadanos colombianos, nos encontramos 
con muchas circunstancias, hace algunos meses en el 
departamento del Quindío, departamento que por de-
más tiene digamos una vocación plenamente agrícola, 
pero además dentro de la Citricultura también tiene un 
importante renglón económico, nos encontramos con 
el Presidente de Fedecítricos y de Citriejes, el señor 
Roberto Jairo Jaramillo, hicimos una observación so-
bre la amenaza plena que tiene el sector a partir de la 
presencia de una bacteria que en otras partes del mun-
do ha causado estragos, el HLB de los cítricos, ahorita 
el Director del ICA nos hará ilustración de lo que eso 

del mundo, que son ilustrativos de lo agresiva y de lo 
arrasante que pudiera ser este problema Fitosanitario.

Pues concluimos en que era importante llegar a un 
-

pación y contrastando contra las medidas que se han 

medidas en el tiempo, nosotros podamos enfrentar lo 
-

pante, ese problema Fitosanitario al margen de todo lo 
que está sucediendo con el sector agropecuario colom-
biano, porque hay que decirlo, la política pública y el 
diseño y la oportunidad de ejecutar estrategias para el 
desarrollo agropecuario colombiano, nos han tenido en 
grandes decepciones.

Estábamos hablando ahora en una importante reu-

y el uso de la tierra, no menos importante es el tema de 
la política pública y ahí hay muchos reparos y ha habi-
do en la historia reciente del país muchísimas circuns-
tancias que lo advierten, la comunidad campesina, los 
empresarios, los agricultores colombianos han salido a 
las calles a manifestar sus inquietudes, eso ha derivado 
digamos en una reacción inmediata sobre todo estos úl-

-
-

nidades que esta parte del mundo y que particularmente 
Colombia tiene dentro del Sector Agropecuario, pero 
con todo eso lo tenemos que decir, sobre todo porque 
esta es la Comisión responsable de la representación de 
los ciudadanos delante de la administración de lo públi-
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esa preocupación y tomemos unas medidas sensatas, 
hay que decirnos la verdad, hay que decirles la verdad a 
los citricultores, porque en la respuesta que se ha dado 
a partir de las inquietudes que nosotros presentamos se 
encuentra un formidable plan, plan que habla de 66.000 
millones de pesos para enfrentar una circunstancia que 
puesta de esa forma evidentemente se necesitan, pero 
por otro lado contémosle a los citricultores cuál es la 
realidad, y delante de esa realidad qué vamos a hacer, y 

supremamente grande.
Entonces, en ese marco yo pues propongo, digamos, 

escuchar al Gobierno y al ICA sobre lo que se ha es-
tado haciendo delante de esta preocupante amenaza y 
posteriormente escuchemos a los representantes de los 
citricultores para que en escucharnos mutuamente y a 

le podamos decir al sector citricultor colombiano desde 
esta Comisión y desde esta Sesión, cosas reales e im-
portantes que se vayan a ejecutar en el futuro inmediato 
y mediato.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisan-

to Pizo Mazabuel:
Tal como se había acordado honorable Represen-

tante, démosle la palabra al Gerente General del ICA, 
al doctor Luis Humberto Martínez Lacouture, sobre el 
tema de la citación.

Instituto Colombiano Agropecuario (ICA) Ge-
rente General, Luis Humberto Martínez Lacouture:

Muchas gracias, Presidente, un saludo cordial a to-
dos los honorables Representantes y por supuesto el 
agradecimiento al Representante Luciano por la invi-
tación, para de manera conjunta, como bien lo dice él y 
con el acompañamiento del Viceministro Pineda, poda-
mos analizar las acciones que actualmente hemos veni-
do desarrollando como Entidad responsable de todo el 

Tengo una presentación que vamos a ir revisando 
para entender un poco de cuál es la problemática real y 
cómo se presentó el primer brote de la enfermedad en 

el HLB, por supuesto, como bien lo decía el Represen-
tante Luciano, es una enfermedad que afecta a todos los 
cultivos de cítricos, es una enfermedad devastadora, a 
nivel mundial ha llevado a la reducción masiva de la 
producción de frutos y la muerte de los árboles infes-
tados; esta enfermedad es asociada a la presencia de 
una bacteria, la bacteria es el Candidatus Liberibacter 
Asiaticus, esta es la bacteria que produce la enferme-
dad; las dos formas de transmisión de la enfermedad a 
los cultivos es básicamente mediante la utilización de 
yemas infectadas para la injertación y al mismo tiempo 
la propagación por parte de la, del insecto vector que 
estaba afectado o que presenta la bacteria y que la pro-
paga en los cultivos.

Hay un dato bien interesante y que les quiero com-
partir, no hay manejo o procedimientos curativos para 
la enfermedad, hay que erradicar el árbol o la planta 
para poder hacer el control; el material por supuesto 
que se utilice debe ser un material libre de la presencia 
de la bacteria, el insecto vector que es la Diaphorina 
citri está en el país desde el 2007, es decir, tiene pre-
sencia el insecto vector desde el 2007, fue detectado en 
el departamento del Tolima y actualmente se encuentra 

co y desde la Rama Legislativa y nos hemos quedado 

La política pública con respecto al desarrollo agro-
pecuario hasta el momento tiene una deuda inmensa 
con el país, pero si a eso además y haciendo parte de 
la política pública, nos encontramos con algo que es 
supremamente amenazante, como este problema Fito-
sanitario, pues las cosas empeoran, y ahí llegamos al 
término de la prioridad, qué es lo más importante y qué 
es lo más urgente, diciendo además que hay algunas 
cosas que siendo importantes no son urgentes y en eso 

Sector Citricultor sí quiere hacer un llamado de aten-
ción sobre lo que está sucediendo.

Y por eso hemos convocado al Ministerio de Agri-
cultura y por eso hemos convocado al ICA y a los Re-
presentantes, a los que conocen en el terreno el asunto, 

-
posición, lo comentaba con el Viceministro ahora, de 
forma sensata, plena, transparente, sobre lo que está su-
cediendo y qué se espera delante de las circunstancias 
actuales, en esta Comisión hemos sido críticos de la 
propuesta inicial que se ha presentado al Presupuesto 
General de la Nación y la contradicción que hay delan-

del llamado de atención que hemos venido haciendo en 
la historia y en el tiempo sobre lo que podía ser el Sec-
tor Agropecuario como principal renglón económico 
para este país, cumpliendo con la responsabilidad que 
tenemos de convertirnos en proveedores de alimentos 
para el mundo y lo que en visión tiene este Gobierno, 
interpretado a partir del Presupuesto y la propuesta que 
se está construyendo.

-
samente a falta de una visión con respecto a las opor-
tunidades que el país tiene, nos hemos dedicado a una 

y por ende pone al país en jaque, hoy lo que estamos re-
clamando es ser consecuentes y coherentes con lo que 
le están proponiendo al país como un factor decisivo 
de paz.

Por eso al Sector Citricultor y en general en todo 
al Sector Agropecuario, desde esta Comisión estamos 
haciendo un llamado de atención para que se revise lo 

el Sector Agropecuario, no es coherente, no es conse-
cuente, ni con las oportunidades, ni con la propuesta 

-
nómicas que está presentando el sector, el sector citri-
cultor colombiano necesita apoyo, el sector citricultor 
colombiano necesita de una política clara y delante de 

la alarma, se está haciendo un llamado de atención a 
que se le preste atención, con un agravante, es que aquí 
pudiéramos dilatar la ejecución de algunas estrategias, 

hay nada más que hacer, posterguemos estas estrategias 
y estos proyectos, estos programas y estos subprogra-
mas adaptémoslos.

-
tario aquí no tenemos salida, porque estamos hablando 
de seres vivos, estamos hablando de bacterias, ahí esta-
mos en una encrucijada y por eso este es un debate que 

los citricultores colombianos de apoyar y de aportar al 
desarrollo económico del país, el Gobierno retribuya 
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distribuido en todo el país, lo que hace que la situación 
por supuesto sea de mayor cuidado. Como les decía, 
es una enfermedad completamente devastadora de la 

-
rida y en Brasil así lo demuestran, lleva a la reducción 
en la producción del fruto y por supuesto la muerte de 
los árboles como ya les estaba comentando.

La Citricultura en el país presenta las siguientes ci-
fras: 86.000 hectáreas sembradas de las cuales se cose-
chan actualmente unas 73.769 hectáreas, la producción 
anual está por encima del 1.171.000 toneladas y el ren-
dimiento promedio por hectárea en los cultivos actual-
mente está en el orden de las 16 toneladas por hectárea, 
cabe destacar que los departamentos donde tenemos la 
mayor producción son: Meta, Valle del Cauca, el Eje 
Cafetero, Antioquia y Tolima, en la Región Caribe por 
supuesto también tenemos producción pero a menor 
escala, los principales departamentos son los que le co-
menté inicialmente, les repito, Tolima, Antioquia, Eje 
Cafetero, Valle del Cauca y Meta.

En el Programa de Vigilancia que hemos venido 
adelantando es importante que ustedes sepan que desde 
el 2012 el ICA ha venido desarrollando unas acciones 
precisamente con los productores, a los cuales también 
les agradezco la presencia en el día de hoy, con los cua-
les, como les digo, hemos venido trabajando de ma-
nera directa, desde el 2012 hemos hecho intervención 
en varios departamentos productores en los municipios 
donde se desarrolla esta actividad y hemos venido de-

productores, hemos detectado la presencia del insec-
to vector desde el 2012 y hay un porcentaje también 
importante de la presencia del insecto vector en estos 
departamentos, en estos municipios, pero sobre todo en 
las visitas que hemos realizado.

Podemos ver en el cuadro que de 2.468 visitas que 
realizamos en el 2012, tuvimos presencia del insecto 
vector en 830 predios visitados, eso nos da un por-
centaje del 33.6% de presencia del vector en ese año, 
realizamos un total de 700 muestras, ustedes pueden 
ver el desarrollo que se ha venido realizando por parte 
del Instituto desde el año 2012 al 2016. ¿Qué hemos 
hecho en el 2016?, actualmente hemos visitado 25 de-
partamentos, 313 municipios, son unas 2.627 visitas y 
encontramos en 1.497 predios visitados, la presencia 
del insecto vector, eso nos da un porcentaje de 57% 
en 1.304 muestras; esta es una tarea que como Entidad 
reguladora nos toca realizar y es el plan de monitoreo 
que hemos venido implementando con los productores 
desde el año 2012.

¿Cuáles son las especies que hemos venido vigi-
lando?, las naranjas dulces, limas ácidas, la mandari-
na, el tangelo, el mirto y la swingle, también algunas 

importante y por eso hemos desarrollado digamos 
esta actividad de vigilancia, es importante que ustedes 
aprecien, por ejemplo, lo que tiene que ver con huer-
tas comerciales, es lo que más hemos atendido y no 
podemos desconocer por supuesto también el trabajo 
que venimos realizando con los viveros, tenemos una 
problemática grandísima en el país y son los cítricos 
que tienen presencia en los traspatios o los cítricos que 
están en los pueblos, y nosotros le llamamos digamos 
cultivos urbanos y las cercas vivas, que eso sí es un 

no tenga swinglea haciendo división de cercas o ence-

rramientos para inclusive en algunas zonas del país las 
utilizan como decoración, entonces la swinglea es uno 
de los principales hospederos del insecto vector y us-
tedes entenderán que tenemos la swinglea o limoncillo 
a lo largo y ancho del país, en todos los climas y en 

también nosotros tenemos que ponerle toda la atención.

¿Cuáles son los recursos que como ICA hemos 
invertido desde el 2012 al 2016? En el 2012 hicimos 
una Inversión de 800 millones de pesos para hacerle el 
acompañamiento a los citricultores, en el 2013 la inver-
sión estuvo en el orden de los 1.564, todos Planes de 
Monitoreo y Vigilancia, en el 2014 $1.957 millones de 
pesos, en el 2015 $1.166 millones de pesos invertidos 
y en el 2016 a la fecha hemos invertido 791 millones 
de pesos; adicionalmente, en La Guajira en el 2016 la 
inversión para atender la emergencia ha sido de 617 
millones de pesos, es decir, que en el 2016 estaríamos 
llegando a los 1.300 millones de pesos invertidos en 
atender la emergencia acá en el país, hemos tomado 
muestras para procesar en el laboratorio, para determi-
nar la presencia de la enfermedad y del insecto en las 
plantas en estas zonas del país.

¿Cuáles son las acciones más importantes que he-
mos como ICA desarrollado en materia de vigilancia? 
En el 2007 logramos el reporte del vector del HLB 

2007 nosotros tenemos presencia en el país del insecto 
vector y hemos venido trabajando para su monitoreo 
permanente, en el 2008 y 2010 realizamos la Vigilancia 
Nacional al vector y a la enfermedad realizando toma 
de muestras en las zonas productoras; en el 2010 empe-
zamos las capacitaciones con personal Internacional en 
Técnicas Moleculares para atender y conocer de fondo 
la enfermedad, esto dirigido a funcionarios del Institu-
to Colombiano Agropecuario; en el 2010 declaramos 
las bacterias del HLB como plagas cuarentenarias, me-
diante la Resolución 2895 del 2010; en el 2011 la vigi-
lancia nacional al vector y a la enfermedad y seguimos 
realizando toma de muestras en todo el país; en el 2012 

ejecución del proyecto de vigilancia al HLB y al insec-
to vector que tiene presencia en Colombia; en el 2013 
con una consultora internacional, con el USDA, reali-
zamos una campaña bien importante de adiestramiento 
de la enfermedad a todo el personal del ICA a nivel 
nacional; en el 2014 con la Resolución 4215 organiza-
mos a los productores de material de propagación de 
cítricos en ambientes protegidos.

Es decir, ya en el 2014 empezamos a trabajar de la 
mano con los viveros para garantizarles a los producto-
res que recibieran material que no estuviera infestado, 
material sano precisamente para contrarrestar la pro-
blemática que ya se nos estaba presentando; seguimos 
con vigilancia nacional al vector y a la enfermedad, 
entregamos los planes de acción nacional en el manejo 
del HLB, esto por supuesto integrado a un trabajo que 
venimos desarrollando con la FAO, con el Ministerio 
de Agricultura y que dio como resultado un documento 
técnico para atender la problemática con los producto-
res en el país.

En el 2015 entregamos el Plan Sectorial del ICA, 
perdón, para el manejo de HLB en Colombia, entrega-



G 794  Miércoles, 21 de septiembre de 2016 Página 5

pesos para la vigencia 2016-2020, y también la Reso-
lución 2390 del 10 de diciembre del 2015, con la cual 
declaramos la Emergencia Fitosanitaria en La Guajira 
por la presencia del HLB.

En el 2016 la Resolución 4713, “por medio de la 
-

tamento de La Guajira”, por la presencia por primera 
vez de la plaga cuarentenaria del HLB, realizamos la 
intervención del brote de HLB en La Guajira, destina-
mos como les decía unos recursos para atender la emer-
gencia que estaba en el orden de los 617 millones de 
pesos que hemos invertido en el departamento de La 
Guajira, para el control y monitoreo de la enfermedad, 
con Asofrucol a partir de este mes de septiembre reali-
zamos también un Convenio por 626 millones de pesos 
para atender la enfermedad en el departamento de La 
Guajira, en el departamento del Atlántico y en las zonas 
productoras continuar el monitoreo.

Le queremos hacer un pequeño resumen de cómo 
está la citricultura actualmente en el departamento de 
La Guajira; tenemos 110 hectáreas vigiladas en los mu-
nicipios de la baja Guajira, en los cuales reportan unas 
39 hectáreas, los municipios de Distracción, Fonseca, 
San Juan, Barrancas, El Molino, Villa Nueva, Urumita 
y La Jagua del Pilar de San Juan, esto es bien importan-

algunas proporciones naranja dulce y en 11 municipios 
tenemos esta variedad. También lo más importante es 
que son muchas áreas de traspatio que es donde más di-

-
celas que tienen entre 50 y 200 árboles en promedio y 
solamente un cultivo comercial organizado en La Gua-
jira de 40 hectáreas, de resto son árboles sembrados 
de manera informal, este dato también es importante y 
precisamente en este cultivo de 40 hectáreas encontra-
mos unos árboles afectados y que estamos trabajando 
en la erradicación de los mismos para que no continúe 
por lo menos en esta zona del país no se propague la 
enfermedad hacia las otras zonas.

Se estima que en los 8 municipios del departamento 
de La Guajira, podemos tener unas 6.750 plantas de 
cítricos de diferentes edades, con un potencial de ren-
dimiento de 202.000 kilogramos de fruta fresca anual-
mente.

Tenemos la Resolución 10508 del 23/08/2016, por 

también, el departamento del Atlántico, por la presen-
cia de la plaga denominada HLB de los cítricos, esto 
quiere decir, palabras más palabras menos, que tene-
mos presencia de la enfermedad en La Guajira y en 
el Atlántico, en el municipio de Puerto Colombia, no 
tenemos cultivos organizados en el departamento de 
Atlántico, como sí se tiene por ejemplo en los departa-
mentos de Tolima, Antioquia, Meta y Valle del Cauca, 
son áreas pequeñas sembradas, en el departamento del 
Atlántico, por ejemplo, pero la afectación que tenemos 
en el municipio de Puerto Colombia son árboles en 
traspatio, es donde estamos haciendo todo el control, 
eso por supuesto nos facilita porque la erradicación es 
directa y no tenemos la problemática en que sean culti-
vos comerciales que podía ser mucho más costoso, di-
gamos el reemplazo de estos árboles por material sano.

Dentro de las conclusiones que queremos presentar-
les vuelvo y les repito, la presencia del vector Diaphori-
na Citri está completamente distribuido en el territorio 
colombiano, en una de las visitas de monitoreo que he-

mos realizado, en el 40% de las visitas que hemos veni-
do realizando, tenemos la presencia del insecto vector, 
para el departamento de La Guajira el HLB se detectó 
en los municipios de Distracción, Fonseca, Barranca y 
Dibulla, todas las detecciones del HLB en planta, se 
reportaron en limón criollo o común y en la lima ácida.

El control químico de la Diaphorina en el Sur de 
La Guajira alcanzó el 97.8%, hemos erradicado actual-
mente 22 árboles de limón común afectados por la en-
fermedad, la erradicación nos permite tener un control 
directo para que no se propague la enfermedad al resto 
del cultivo, en el Atlántico, como les decía, el HLB se 
detectó en el municipio de Puerto Colombia, en la va-
riedad limón mandarina y limón criollo común.

que no tenga una mata de limón, un cítrico, un naranjo 
y que no tenga la cerca con el limoncillo o la swinglea 
que comúnmente le llamamos, eso por supuesto nos 
alerta, nos tiene en permanente contacto con el gremio 
citricultor del país y hemos venido digamos haciendo 
unas acciones que de una u otra forma nos ha permitido 
controlar, sobre todo en el departamento de La Guaji-
ra, que avance la enfermedad, tenemos que hacer una 
cortina que no permita por supuesto que la enfermedad 
llegue a estas zonas del país donde el cultivo está real-
mente organizado.

Les repito, en Guajira tenemos un solo productor 
que tiene 40 hectáreas organizadas y se erradicaron los 
árboles que estaban afectados, en el Atlántico se nos 
presenta prácticamente en un predio del traspatio, don-
de también estamos haciendo las acciones y ya se han 
erradicado los árboles afectados.

Tenemos que insistir, continuar en el Programa de 
Monitoreo y Vigilancia, el acompañamiento que le ve-
nimos haciendo a los productores y de ninguna manera 
permitir que la enfermedad se traslade a las zonas don-
de tenemos los cultivos organizados acá en el país.

Señor Presidente, esa es la presentación que le traía-
mos, por supuesto vamos a estar prestos a seguir aten-
diendo las inquietudes que tengan.

Yo quisiera comentarles a los honorables Represen-
tantes que me acompañan en el día de hoy, la docto-
ra Ana Luisa Díaz que es la Subgerente de Protección 
Vegetal, nos acompaña el doctor Emilio Arévalo que 
es el Director Técnico de Epidemiología y Vigilancia 
Fitosanitaria, y el doctor Palacino que es el líder del 
programa HLB del ICA a nivel nacional.

Con ellos por supuesto podemos también despejar 
algunas dudas y darle un poco más de profundidad a 
todo el tema técnico, en caso tal de que tengan algunas 
inquietudes adicionales.

Presidente (e), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Director, muchas gracias. Un saludo al honorable 
Representante Antonio Restrepo, bienvenido a la Co-
misión.

Para una pregunta, honorable Representante Lucia-
no Grisales.

Honorable Representante Luciano Grisales 
Londoño:

entendiendo además que digamos se han generado al-
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gunas acciones importantes, acciones que están plas-
madas en ese Plan de Acción Nacional que se creó para 
el manejo del HLB en los cítricos, uno entiende además 
que ese Plan, doctor Martínez, digamos incluye muchas 

de 12.200 millones de pesos para ejecutar en el 2016, lo 
que están diciendo es, hay muchas cosas por hacer, en-

todas esas actividades, actividades que a su vez implica 
la inversión de la que estamos hablando.

-

una ejecución de 791 millones de pesos versus una pro-

eso?, ¿qué le podemos decir al sector citricultor?, ¿es 
un plan mal elaborado?, ¿es un mal plan?, ¿es un plan 

-
más es un plan que estaba más jugando con la intención 
que con la realidad?, porque no guarda coherencia y 
entonces a mí sí me parece importante de un análisis 

parte va la ejecución de esas metas?

Porque esas acciones integrales para el manejo de 
algo que yo insisto y persisto, porque es que el televi-
dente podrá estar o los ciudadanos en Colombia inclu-
sive algunos citricultores, no pueden, de pronto no es-

manejando, si propusimos 12.000 millones y hemos 
ejecutado 791, eso debe ser que no es tan grave, guar-
dando proporciones, no tiene comparación, lo que ha 

para el café en los 90 contra lo que estamos hablando, 
no tiene ni la mínima relación, de lo que estamos ha-

el país.

Entonces, a mí sí me parece importante doctor Mar-
tínez, que nos sinceremos, ya lo decía al principio, y 
nos digamos qué hay detrás de habernos propuesto 
12.000 millones y hoy solo haber invertido 791. Gra-
cias, Presidente.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

Perdóneme señor Director, no vamos a convertir en 
un diálogo aquí, bueno, señor Director.

Instituto Colombiano Agropecuario (ICA) Ge-
rente General, Luis Humberto Martínez Lacouture:

-
llones de pesos los que se han invertido en el 2016.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

Señor Secretario, por favor en referencia al Orden 
del Día.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Sí señor Presidente, sométalo a consideración, ya 
que se ha conformado el Quórum Decisorio.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

En consideración el Orden del Día anteriormente 
leído, ¿se aprueba?

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Ha sido aprobado señor Presidente, y si usted lo es-

tima hay un Acta también que estuvo en el Orden del 
Día, el Acta 01 de julio 26 de 2016.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

En consideración el Acta anteriormente leída, se 
pone en discusión, se anuncia que se va a cerrar, queda 
cerrada, ¿la aprueban?

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Ha sido aprobada, señor Presidente, con una Cons-

tancia dejada por el doctor Inti Asprilla, en la cual reza 
-

ca, señor Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisan-

to Pizo Mazabuel:
Perfecto, seguidamente vamos a darle la palabra al 

doctor Juan Pablo Pineda, Viceministro de Agricultura.
Señor Viceministro, tiene usted la palabra.
Viceministro de Asuntos Agropecuarios del Mi-

nisterio de Agricultura y Desarrollo Rural, Juan 
Pablo Pineda Azuero:

Señor Presidente, muchas gracias; con un saludo al 
Representante Grisales, Representante citante y a todos 
los Representantes, Mesa Directiva, a los invitados, a 
Líderes Gremiales, a los funcionarios del ICA, a fun-
cionarios del Ministerio que nos acompañan y al públi-
co que también nos acompaña.

Yo la verdad celebro esta clase de debates, siento 
que tenemos que volver a la seguridad sanitaria, todos 
nosotros hablamos de seguridad alimentaria, pero la 
seguridad sanitaria es fundamental si estamos hablan-
do de un campo productivo, un campo productivo no 
funciona con frutas o animales bonitos, pero que sean, 
que estén en unas condiciones que no son aptas para el 
mercado o que en el peor de los casos, no solo no son 
aptas para el Mercado sino que son perjudiciales para 
la salud.

El caso de la HLB en esta clase de debates lo pode-
mos visualizar y podemos ver las consecuencias, noso-
tros empezamos con un foco en La Guajira, un foco que 
sabemos que hay unas pocas plantaciones comerciales 
medianas que tienen un gran futuro en el sector de La 
Guajira y hay muchos que siembran su limón en el pa-
tio, ese limón en el patio viene siendo, le voy a hacer 
analogía con el Newcastle, en el caso de los pollos, de 
las aves, que tenemos muy controladas las enfermeda-
des de aves en todos los galpones, pero el ave de corral, 
esta ave que pone los huevitos o el pancoger o que la 
crían para matarla en diciembre, o en el cumpleaños de 
alguno de los hijos, es la que es foco de enfermedades 
para el caso de la gallina.

Sigamos con el cuento del HLB, tuvimos un foco 
-

rector del ICA, pero donde nosotros tenemos que ir es 
a la causa, ¿dónde tenemos los riesgos?, en dos puntos, 
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uno los pequeños, a los pequeños no les podemos pro-
hibir el sembrar sus limones, sus naranjas, eso no lo 
podemos hacer, pero sí podemos hacer una Campaña 
de sensibilización, porque el HLB nadie lo entiende, 
nadie entiende que eso es un animalito que vuela, que 
no es el malo, que lo malo es el virus que transporta, no 
el animalito, y fuera de eso no tenemos ni idea que lo 
que nosotros llamamos limoncillo, nuestra cerca viva 
que antes era matarratón, que era nuestra cerca viva, 
ahora es limoncillo que siempre está verde, le genera 
unas calidades bien importantes al suelo, porque baja 
nitrógeno, pero es hospedero, ¿eso qué quiere decir?, 
hospedero viene siendo en donde él duerme, donde se 
cría.

Toda la costa está llena y si vemos La Guajira tiene 
un potencial y La Guajira, Atlántico tiene unos poten-

vientos, las temperaturas, los suelos y el agua, que es 
algo que tenemos que rescatar, pero tenemos unos ries-
gos que no son de las grandes plantaciones y les pongo 
la analogía otra vez, el caso de la palma, de la pudri-
ción del cogollo, que allá si nos vamos a las grandes 
plantaciones y es muy distinto el trato de la pudrición 
del cogollo en palma, que es también una enfermedad, 
a esta clase de enfermedades, esta nuestros riesgos son 

-
moncillo.

Les voy a hablar de temas Presupuestales para ahí 
sí entrar como usted me pidió Representante, al grano, 
vamos al punto y salir con compromisos, mirar a ver 
qué vamos a hacer.

Nuestro presupuesto para temas sanitarios es de 
1.000 millones de pesos, para el Ministerio de Agricul-
tura, de los cuales destinamos 200 millones de pesos, 
para el HLB, o sea, una quinta parte, un 20% lo desti-
namos, si ustedes ven esto es, si vamos a ver un tema 
de competencias, nosotros hacemos la política, quien 
es el responsable es el ICA, pero nosotros tenemos que 
responder como Cartera, nosotros podemos desde el 
Ministerio de Agricultura, apoyar el ICA, pero el ICA 

nosotros también tenemos mosca de la fruta y tenemos 
otra clase de enfermedades, presupuestalmente no es 
viable.

Usted hablaba de un proyecto de 11.000, 16.000 mi-
llones, yo tengo un proyecto de 20.000 millones tam-
bién, para erradicación y control, eso es lo que debería 
hacer, como dicen lo perfecto es enemigo de lo bueno, 
lo bueno es lo que estamos haciendo, no estamos tratan-
do de hacer, es lo que físicamente y presupuestalmente 
podemos hacer, nosotros tenemos, ustedes tienen una 
oportunidad muy importante en el tema presupuestal, 
es importante tanto a Planeación Nacional, que lo tene-
mos muy sensibilizado, Hacienda Pública lo tenemos 
muy sensibilizado y dentro del Ministerio lo tenemos 

-
mente proporcional al ingreso de nuestros productores; 

-
tosanitario, tanto en animales como en plantas.

¿Qué apoyos planteamos para los pequeños?, yo soy 
incapaz de cogerle aunque el ICA tiene la capacidad de 
decir, si hay una mata, un árbol de limón infectada, la 
tienen que erradicar, vaya erradíquele a una familia que 
tiene sus tres palos de limón para comerse el pescado o 
para comerse el patacón, el limón, a ver cómo le va, yo 
creo que a pesar de tener la competencia esto no es me-

estamos en un momento de paz.
¿Los principales apoyos que nosotros plantearíamos 

cuáles son?, establecer un incentivo y una compensa-
ción para la erradicación, en unos casos erradicar de 

decía el Gerente del ICA, tenemos en estos viveros que 
están comercializando plántulas que tienen el virus, en-
tonces lo que nosotros queremos y el gran trabajo que 
está haciendo el ICA, es ir a la raíz, al vivero puntual, 
darle a esta gente, decirle, oiga usted no necesita de 
pronto tener la naranja o el limón, ¿qué otra cosa quiere 
tener?, porque no todos son limoneros, mire una cose-
cha de uno pequeño por árbol son 90.000 pesos al año, 
nosotros podemos darle esos 90.000 pesos, le quitamos 
el arbolito y digámosle, ¿qué otra cosa quiere?, usted 
no vive de los 90.000 pesos al año, no vive de ahí.

Yo creo que tenemos que hacer una sensibiliza-
ción, meter mano fuerte con nuestra autoridad sanitaria 
y respaldar al ICA, eso sí lo tenemos que hacer, pero 
también mirar a ver cómo hacemos, si algunos nos toca 
reemplazarla o a otros le podemos dar otra oportuni-
dad, es el primero.

Con los medianos y grandes productores, desarro-
llar una línea de crédito especial para la erradicación, 

que ya tengan una producción industrial, estacional, 
estabilizada, podemos decirle, nosotros le damos una 
línea de crédito especial y le podemos llegar a meter 
hasta ICR, lo llevamos a la Comisión, siempre y cuan-
do se necesite para la erradicación de alguna de estas 
plantaciones, en este momento no tenemos eso, pero 
pudiera pasar.

Otra, necesitamos estructurar para nuestros pro-
ductores medianos y grandes, y para los pequeños que 
quieren estabilizarse en una producción organizada, un 
Seguro Fitosanitario, nosotros somos apostadores del 
agro, aquí cualquiera que siembra algo y esto es para 
todos los cultivos, ustedes le preguntan a cualquiera, 
uno de arroz, uno de yuca o uno de limón, ¿y usted 
qué está sembrando?, bueno limón, ¿y cómo cree que 
le va a ir?, yo creo que me va a ir bien, porque se está 
vendiendo bien, vaya pregúntele en la puerta a un casi-
no, ¿cómo le va a un apostador?, ¿qué le va a decir un 
apostador?, yo hoy me siento con suerte, eso nos va a ir 
bien, hoy fui a misa, vaya pregúntele a un inversionista, 

tengo una cobertura de dólares, si estoy aquí tengo una 
cobertura de precio, o sea, que disminuyen los riesgos, 
no los eliminan, pero sí mitigan los riesgos.

Es ahí donde nosotros estamos trabajando con el 
Ministerio de Hacienda, con Finagro, en una política 
de riesgo y eso sería muy importante que ustedes se 
metieran en una política de riesgo departamental o por 

Esos son los tres apoyos que nosotros podemos em-
pezar a dar inmediatamente, ¿qué medidas tenemos?, 
la eliminación de plantas infectadas, el control de la 
producción y tránsito de material que propaga esta en-
fermedad en los cítricos, control del Psílido, y trabajo 
con viveros, los viveros vienen siendo unidades empre-
sariales que no estaban mapeados por el Ministerio de 
Agricultura, en este momento estamos trabajando con 
buenas prácticas para viveros, se creó una Federación, 
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habían recibido dinero de apoyo para el fortalecimien-
to, nosotros fuimos los primeros que apoyamos el año 
pasado y este año vamos a seguir apoyando los viveros 

-
rial vegetal, de la mano con Corpoica.

Y con esto yo quiero, para ser corto, dejarles una 

vamos a invertir 11.000 millones si solo tenemos pre-
supuestalmente 1.000, tenemos que darle esa relevan-
cia desde el Congreso, desde el Gobierno se la estamos 

-
to de los animales como de los árboles, de los frutales, 
de todo el tema agrícola y forestal, sin eso no vamos a 
tener futuro en el sector agropecuario, esa es una de las 
cinco variables que tenemos que controlar y puede ser 
controlable.

Muchas gracias, señores Representantes, no sé si al-
guno tenga una pregunta.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisan-

to Pizo Mazabuel:
Honorable Representante Antonio Restrepo tiene la 

palabra sobre el tema.
Honorable Representante Antonio Restrepo Sa-

lazar:
Gracias, señor Presidente, por tener la deferencia de 

darme el uso de la palabra y gracias por aceptarme tam-
bién aquí en la Comisión, yo pertenezco a la Comisión 
de Presupuesto, pero sabía que mi amigo, mi compañe-
ro Luciano había hecho esta citación y por eso también 
quise venir, además de que esta Comisión me parece 
muy importante, yo creo que es una de las Comisiones 
más importantes que hay aquí en el Congreso de la Re-
pública, por tratar sobre todos los temas que tienen que 
ver con el sector agropecuario.

Quería decirle que es muy preocupante las cifras 
que nos están dando de inversión por parte del ICA y 
no solamente del ICA sino por parte de todo el sec-
tor agropecuario, yo creo que hay una preocupación 
generalizada por toda la Cámara de Representantes, 
por todos los Congresistas que nos hemos manifesta-
do, porque no se considera justo que un país que es 
agrícola y si hablamos de nuestro departamento que es 
el departamento del Quindío, que es un departamento 
también agrícola, además del turismo y del comercio, 
pues tenemos que tener en cuenta que es muy triste la 
baja inversión que se está realizando en estos sectores 
tan importantes.

Pero también he sido un crítico director, en un asun-
to y lo vengo diciendo desde que empezamos hace dos 
años que empecé aquí en el Congreso de la República y 
no solamente aquí en el Congreso sino que lo he dicho 
en muchas reuniones, en las corporaciones donde he 
estado, en la Asamblea Departamental, que yo ya ven-
go haciendo política muchos años, desafortunadamen-
te mucha plata, no solamente del sector agropecuario 
sino de muchos otros sectores, se van también por las 
cañerías, porque se van en una cantidad de organizacio-
nes que llevan muchos años viviendo del sector agro-
pecuario y viviendo también de otros sectores, para 
no solamente hablar del sector agropecuario, conozco 
organizaciones que llevan años viviendo y presentan-
do los mismos proyectos cada que cambian las admi-

nistraciones, cada año presentándoselas a Alcaldes, a 
Gobernadores y a los Ministerios y gozan de amigos 
que trabajan en los mismos Ministerios, que apalancan 
esos dizque proyectos para apoyar y a los campesinos 
y para trabajar por los problemas del agro y de todo el 
sector agropecuario, de la agricultura y de todo el sec-
tor agropecuario.

O sea, a mí me gustaría es que por lo menos, como 
se lo he dicho al Ministro de Hacienda en otras reu-
niones que hemos estado, ahí esta mañana estábamos 
en una reunión con el Ministro de Hacienda y ahorita 
a las 11 tenemos reuniones conjuntas aquí en el Salón 
Elíptico, de precisamente de este presupuesto y se lo he 
dicho, desafortunadamente bien escaso el Presupuesto 
que tenemos en este país y gran parte del Presupuesto 

-
cios, contratos que verdaderamente no le aportan nada 
a la economía y al sector productivo de nuestro país y 
le quería dejar esa inquietud.

De todas formas le quería también comentar aquí 
a los compañeros, que seguramente en las reuniones 
que estamos teniendo de presupuesto, le vamos a quitar 
plata a otros sectores o vamos a incrementar el mon-
to global del Presupuesto General, para adicionarle un 
presupuesto al sector agropecuario, yo creo que hay 
consenso en la mayoría de los Congresistas, de Sena-
dores y Representantes que hemos estado en las reunio-
nes, en que el sector agropecuario no puede ser castiga-
do, estamos hablando de que si se rebajó 842 millones 
de pesos del año anterior, de este año perdón, para el 

842 millones de pesos, donde pasamos el año 2016 de 
2.502 billones y medio a un billón 662.000 pesos y de 
ahí estamos hablando para todos los sectores que tienen 
que ver con el Ministerio de Agricultura, el ICA, Inco-
der o el antiguo Incoder y todos los sectores que tienen 
que ver con el mismo sector agropecuario.

Entonces quería decirles de todas formas, para tran-
quilidad de ustedes, compañeros, que seguramente 

-
taremos aprobando el monto global del Presupuesto y 
que con las discusiones más o menos lo que uno logra 
recoger en el consenso de los compañeros de Represen-
tantes y Senadores, es que el Ministerio de Agricultura 
va a ser uno de los Ministerios a los cuales obligatoria-
mente como se lo hemos dicho al Ministro de Hacien-
da, perdón, le vamos a trasladar plata, así le tengamos 
que sacar plata al mismo Ministerio de Hacienda o a 
otros Ministerios tengamos que reducirles las partidas, 
pero el Ministerio de Agricultura ahora que estamos 

castigado.
Muchas gracias, Presidente, muy amable por darme 

la oportunidad de intervenir.
Presidente (e), honorable Representante Crisan-

to Pizo Mazabuel:
Muy importante Representante su aclaración frente 

al Presupuesto, es una preocupación de todos y cada 
uno de los Representantes de la Comisión Quinta.

Doctor Luis Humberto, usted me ha pedido para ha-
cer una aclaración, esperemos que el debate avance y 
ya con mucho gusto le concedemos el uso de la palabra.

Honorable Representante, doctor Gaitán.



G 794  Miércoles, 21 de septiembre de 2016 Página 9

Honorable Representante Ángel María Gaitán 
Pulido:

Muy amable Presidente y un saludo especial para 
el señor Director del ICA que nos acompaña, al señor 
Viceministro muy amable y por supuesto a quienes nos 
acompañan hoy del Sector Citrícola de Colombia, en 
una situación que se ha venido dando a conocer, yo tal 
vez me enteré y ellos la comentaron cuando estuvimos 
en el Quindío, honorable Representante Luciano, en 
Armenia, que estuvimos allí con el señor Director del 
DANE, cuando se dieron a conocer todos los estudios 
del famoso Censo Agropecuario, y allí conocimos y es-
cuchamos a los señores Directivos del Sector Citrícola 
hablando de este tema.

Y por supuesto nosotros en el Tolima hemos escu-
chado a las personas que hoy se sienten amenazadas, 
que están al frente al Sector de Productores de Limón 
de la Asociación Yuma en el Tolima y a la señora Ma-
tilde Antía que aquí nos acompaña y que tuvimos la 
oportunidad de sentarla con el señor Vicepresidente de 
la Agencia de Desarrollo Rural, para comentarle la si-
tuación, y lo que uno escucha del Ministerio es la triste 
realidad que aquí ha cursado en estos dos últimos años; 

Restrepo a quien le agradecemos, preocupado por su 
Región y preocupados todos por los temas del Sector 
Agropecuario.

Porque es que no hay otro Sector ni habrá otro más 

aporte a la economía y al desarrollo de este país, va a ser 
el Sector Agropecuario, pero uno aquí se ve enfrentado 
a una realidad y nos convertimos la Comisión Quinta, 
eso nos lo decía ahorita y nos pedía el señor Director de 
la Agencia de Tierras, doctor Miguel Samper, que nos 
pedía que la Comisión Quinta se convirtiera en el paño 
de lágrimas, como se ha convertido aquí la Comisión 
Quinta en el paño de lágrimas del Ministro del Medio 
Ambiente, como se ha convertido la Comisión Quinta 
en el paño de lágrimas del Ministerio de Agricultura 
con todas sus Agencias y todas sus dependencias ads-
critas al Ministerio y aparece Desarrollo Rural, Tierras, 
aparece el ICA, aparece Corpoica, aparece la Aunap 
y todos llegan a la Comisión Quinta, porque nosotros 
hemos querido de la mano, incluso, el mismo Minis-
tro de Minas y Energía, que nada menos tiene que ver 
con el Sector de Hidrocarburos que le aporta el 65% 
de la inversión que se hace en Colombia para todos los 
sectores; o sea, en esta Comisión están todos los secto-
res, o uno de los sectores más importantes, como es el 
sector agropecuario, pero el sector minero energético 
y el sector de hidrocarburos que genera recursos para 
invertir en educación, en salud y esperamos, en el mis-
mo campo.

Y entonces, escuchamos en estos dos años la lamen-
table situación en materia Presupuestal, porque la vivi-
mos con el Ministro de Agricultura en todos los temas 
que tienen que ver con el ministerio, en vivienda, asis-
tencia técnica, créditos, titulación de tierras, de asocia-
tividad, de todos los problemas que tiene el agro y que 
tienen los campesinos de Colombia y que ahorita no es 
nuevo pero seguramente sí es un tema repetitivo el de 
las plagas que le llegan al sector.

y mañana y todos estos días en Plenarias, vamos a mo-
tivar porque tenemos, lo primero la Comisión presentó 
una proposición aprobada en Plenaria de Cámara, para 

-
mismo total que se tiene frente al manejo del sector 
más importante que puede sacar a Colombia y que va 

y de la paz duradera que queremos está en el campo 
de Colombia, no podrá haber ninguna otra si no se le 
apuesta al campo de Colombia, a los pequeños y me-
dianos campesinos.

Y al señor Ministro de Hacienda como al Director 
de Presupuesto Nacional, yo he sido un poco duro y 
crítico aquí en esta Comisión, porque es que no pode-
mos traer aquí a todos los funcionarios que tienen que 
ver con el sector agropecuario a llorar a la Comisión 
Quinta y por supuesto a que no haya respuestas en las 
regiones cuando va Luciano del Quindío, el Represen-
tante aquí que nos acompaña, o los de la Costa, o los 
del Huila, o los del Tolima y sencillamente todos goce-
mos de muy buenas intenciones como las goza el señor 
Ministro de Agricultura y a pesar de los esfuerzos que 
ha venido haciendo para mostrar resultados, mire el 
sector de la economía más importante en el año pasado 
fue el sector agropecuario, con las minucias, con las 
monedas que se manejan.

Y aquí decía el Representante, el Presupuesto del 
Ministerio de Agricultura y del agro en general decayó 
en un 43% comparativo del 2014 al 2017, de 3.2 billo-
nes de pesos que se habían presupuestado inicialmen-
te en el 2014, hoy tenemos presupuestado 1.7 para el 
2017, esto es una vergüenza.

Y nosotros aquí le decimos al Ministro de Hacienda 
y a los funcionarios, al Director de Presupuesto, que 
si es que ellos dimensionan el país desde un escritorio 
totalmente distinto, porque tenemos que prepararnos 
para el futuro de este país y yo no puedo entender Pre-
supuestalmente en el año 2017 no vienen los recursos 
para el Agro y esa es una preocupación total de la Co-
misión y que hemos invitado a la Comisión Quinta de 
Senado que nos pronunciemos y a nuestros Partidos, 
no vamos a aprobar un Presupuesto del año 2017, si 
no tiene los recursos mínimos necesarios para enfrentar 
los temas y los propósitos de que habla el Presidente 
Santos, para el sector agropecuario.

Y nosotros aquí no podemos seguir pensando, se-
ñor Director del ICA, con esos presupuestos irrisorios 
frente a la angustia de un sector tan importante que hoy 
no está totalmente afectado pero que la amenaza sí es 
grande, pero lo más preocupante es que no se tenga to-
davía claro cómo enfrentarlo, cómo combatirlo y frente 

respuesta, ni del Ministerio, ni del Presupuesto Nacio-
nal, porque no las hay, entonces tenemos que preparar-
nos y por ello yo he dicho y yo lo voy a plantear hoy en 
mi Plenaria del Partido, lo voy a hacer públicamente en 
la Plenaria, de pedirle al Partido Liberal, que si no vie-
nen mínimamente en el Presupuesto 2017 los recursos 
que necesitamos para el Agro, que nos paremos y no 
aprobemos ese Presupuesto.

Esto no se puede aceptar, es penoso y es vergon-
zoso que para hacer estas mínimas inversiones que le 
reclaman a usted en el ICA, que le reclaman en el Mi-
nisterio, no se puedan mínimamente enfrentar y lo que 
se venga después sea terrible, que después ya no alcan-
ce ningún recurso en un sector importante que recla-
ma hoy, y nosotros acá, nosotros en esta Comisión que 
coincidimos plenamente en que aquí están los temas 
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del futuro de Colombia y nosotros no digamos nada, 
nosotros, yo he dicho que nos asiste la doble respon-
sabilidad de decir en las Plenarias de Cámara, cuál es 
la situación del agro, cuál es la situación presupuestal 
de cada una de las Carteras que tienen que ver con el 
Agro y de las diferentes instituciones, para pedirle al 
Gobierno nacional, que como tal actúe.

Porque si nos ponemos a mirar solamente en el Pre-
supuesto del año 2017 con los recortes que vuelvo y 

no quiero imaginarme dónde estén los recursos, porque 
esa es la pregunta que no nos ha podido dar respuesta 
el señor Ministro de Hacienda, los recursos para el pos-

-
ciarias que valen muchos billones de pesos, los recur-
sos que se necesitan en materia de asistencia técnica 

los 10, 15, 20 años, los recursos que se necesitan para 
-

pecuario, los recursos que se necesitan en materia de 
créditos, en materia de comercialización y todo lo que 

de vivienda, de los pequeños campesinos en Colombia.
Y si el Gobierno no tiene hoy ni siquiera la claridad 

de eso, y que nosotros podamos decirle a Colombia, 
porque nos toca, esa es una responsabilidad de esta Co-
misión, que tiene que ver con el agro de Colombia, y 
si nosotros no tenemos ni siquiera la información, qué 
información y cuál puede ser el futuro al pueblo co-
lombiano, que hoy muy esperanzado, y que nosotros 
orientamos un discurso en decir que nos la jugaremos 
por el campo de Colombia, porque convencidos de que 
ahí está el futuro de este país, con los pequeños cam-
pesinos, cerca de 12 millones de pequeños campesinos, 
pero que han estado siempre olvidados, abandonados, 
en materia de titularidad de tierras, en materia de todo y 
entonces yo pregunto, ¿y entonces qué es lo que el Go-
bierno nos quiere decir a nosotros? que nos convenza y 
nos hable qué vamos a hacer para el 2017, que nosotros 
tenemos la herramienta en la mano y yo invito a todos 
a que en las Plenarias yo voy a invitar a mi partido, esto 
no puede ser un tema de dos o tres, o de cuatro o cinco 
Representantes de las Comisiones Económicas, sino un 
tema del pueblo colombiano, del sector agropecuario.

Y que nosotros tendremos que reclamar para poder 
que el ICA, entonces, tenga los recursos para poder, 
que se solucione y se hagan las contingencias necesa-
rias para prevenir este tipo de situaciones difíciles que 
hoy amenazan, estamos hablando de un solo sector que 
se está atacando con poquitas monedas, porque segura-
mente lo que ellos vienen pidiendo no es mucho, pero 
no se encuentra en los presupuestos y entonces tendre-
mos que lamentarnos más tarde.

Yo hoy invito, y lo primero señor Director del ICA, a 
que haga todos los esfuerzos posibles, que seguramente 
usted mire allá cómo reduce otros presupuestos, pero 
que tratemos de prevenir hoy, porque es mejor prevenir 
que curar, para que después no se nos vaya a salir un 
problema que se nos convierta en un problema nacional 
y que afecte totalmente un sector y lo arruine, como le 
pasó al sector cafetero hace algún tiempo y que le ha 
tocado pasar, a pesar de ser un gremio el más poderoso, 
el más consolidado, afectarse y mantenerse en situa-
ciones difíciles, porque tenemos que apostarle a ello, 
pero que usted sí haga todos los esfuerzos posibles por 

sector y que de paso el Ministerio, doctor yo sé pues 
hoy no nos acompaña el Ministro, pero un Ministro que 
sé que la tiene clara, un Ministro muy comprometido y 
si no le va a tocar renunciar aquí a todo el mundo que 
tenga que ver con el sector agropecuario.

Si el Ministro de Hacienda en la aprobación del pre-
supuesto de Hacienda, no tiene claro lo que vamos a 
hacer en el 2017 mínimamente mientras nos visualiza-

Hacienda qué es lo que quiere hacer, nos toca a noso-
tros pedirles aquí al Ministro y seguramente el Ministro 
de Agricultura no va a aguantar, como no irá a aguantar 
el señor de la Agencia de Desarrollo Rural y el señor 
de la Agencia de Tierras y ni el de la Aunap, ni el del 
ICA, porque son ustedes los que tienen que soportar 
la inmensa responsabilidad, y a nosotros terminamos 
acabándonos el discurso de las buenas intenciones del 
Gobierno, de un proceso de paz, de un proceso de pos-

aporte como le aportaba hace 40 años, en los mayores 
porcentajes en el Producto Interno Bruto de la econo-
mía de este país.

Yo soy un convencido, nos la jugaremos siempre, 
vamos a acompañarlos a ustedes, señor Director del 
ICA, yo de pronto he sido muy crítico con los funcio-
narios y supremamente drástico, pero sabemos que esto 
no se puede hacer de buenas voluntades, ni se puede 
hacer con buenas intenciones, ni podemos actuar aquí 
con abracitos y si nosotros no nos preparamos, lo pri-
mero para apoyar al sector para evitar este tipo de si-
tuaciones que ponen en riesgo, en este caso, al sector de 
productores de frutas, el sector citrícola en Colombia, 
yo no quiero imaginarme para el resto y para los propó-
sitos que tenemos que ir a hablar.

Señor Presidente, usted en el Cauca con todo sus 
temas históricos, cuando hoy le plantea a uno el señor 

del Gobierno nacional, fruto de los paros, a los afroco-
lombianos y a los indígenas, se tienen que desembolsar  
650.000 millones de pesos en tierras, que es del fruto 
de todos estos problemas que ha habido en estos últi-
mos años y tiene 15.000 millones del Presupuesto del 
2017, por favor, esto no tiene sentido.

Y entonces aquí hoy estamos, lo primero, solidari-
zándonos con ustedes señor Director del ICA y con el 
Ministerio de Agricultura, nosotros hemos hecho pro-
puestas y que las vamos a defender en las Plenarias, 
en la aprobación de presupuesto, que no vamos a dejar 
desmotar el 4 por mil y que ese cincuenta por ciento 
que supera cuatro billones de pesos, inicialmente los 
llevemos año, por año, que supera los 4 billones, al 
sector agropecuario, mientras el Ministro nos dice, de 

para todos los temas que queremos hablar.

nos acompaña y que traen acá, yo les decía a algunos 

Ministro y que busquemos antes del debate la posibi-
lidad de la solución y de los recursos que se necesitan 
para mínimamente controlar, ya el Representante Lu-
ciano se anticipó, hizo el debate, muy importante, pero 

-
des económicas que tienen, la imposibilidad de poder 
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actuar y entonces nos toca llegar otra vez a donde tene-

necesarios.
Esta Comisión y nosotros vamos a abordar esos te-

mas de manera frontal, porque vamos a preguntarle al 
Ministro y lo vamos a hacer en las Plenarias, y yo le 
pido a los señores de la U., y a los otros que hagamos 
lo mismo, que si el presupuesto del sector agropecuario 
no es claro del 2017, no aprobemos el presupuesto, esto 
no puede quedar en manos de 4 o 5 Representantes, 
que terminen ellos allá decidiendo, cuando hay cerca 
de 12 millones de colombianos del campo pidiendo 
la solución de un tema y es el Sector más importante, 
esto recoge el primer punto de La Habana, que es el 
desarrollo, el primer punto, y ahí está soportados los 
Acuerdos de La Habana, yo en todas las 298 páginas, 
se menciona como 40 o 50 veces el desarrollo rural in-
tegral, es el campo de Colombia, porque allí surgieron 
todos los problemas y han surgido todos los problemas 

ha generado más de 500.000 muertos, cuando la vio-
lencia entre partidos y luego después con la presencia 
de las FARC durante más de 50 años, y nosotros aquí 
qué, qué le vamos a decir a los colombianos.

Si eso no lo entiende el señor Ministro de Hacienda, 
si eso no lo entiende el equipo de hacienda de este país, 
pues que terminen hablando de otra cosa y no nos pon-
gamos a perder tiempo, porque nosotros tenemos que 
hablarle con claridad a todos los campesinos y a todos 

-

Yo le agradezco Presidente, agradecerles a quienes 
nos visitan hoy y seguramente que la Comisión Quinta 
que tiene que apersonarse de estos temas, nos aperso-
nemos es trasladándole los problemas, diciéndoles a 
ustedes y ustedes nos dicen que les ayudemos a conse-
guir presupuesto.

Aquí nos toca aunar esfuerzos a todos, para los tan-
tos problemas que tiene el campo colombiano.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisan-

to Pizo Mazabuel:
Muchas gracias, gracias honorable Representante 

doctor Gaitán.
Honorable Representante Molano, tiene la palabra.
Honorable Representante Rubén Darío Molano 

Piñeros:
Presidente, muchas gracias; un saludo muy especial 

al doctor Martínez, al doctor Juan Pablo, al Viceminis-
tro, no obstante nuestras habituales diferencias, le abo-
no siempre su presencia en estos debates y su espíritu 
de intentar resolver temas tan difíciles como este.

Pero yo quería un poco en la dirección del problema 
hay un ejemplo muy parecido a esto que está sucedien-
do con el tema de los cítricos, que ya vivió el país en 
café, hace unos años después de muchos intentos, de 
muchos esfuerzos, se determinó que buena parte de la 

con promedios superiores a quince años en el parque 
cafetero de todo el país cercano al 70% y adicional-

-
tura el hecho de que estaba sembrada sobre variedades 

que no tenían resistencia al tema de la Roya, como lo 
señaló aquí Luciano.

Hasta ese momento la Federación hacía un poco lo 

al productor hay que eliminar, algunos se resistían a eli-
minar y hacían el tratamiento, con el Hongo Beauveria 
llevaban cloruro de sodio, le aplicaban, pero normal-

-

grave la producción de esas plantas y en algunos casos 
las plantas morían.

Tanto insistieron en eso que les tocó ponerse serios, 
doctor Martínez y decir, si aquí lo que vamos a sal-

que hay que diseñar es un programa de renovación por 

metiéndole plata a una serie de plantas que no tienen 
ninguna probabilidad desde el punto de vista produc-
tivo de recuperarse, de volver a los niveles de produc-
ción que tuvieron en un comienzo.

Y en el marco de un programa que aquí ha sido obje-
to de mucha discusión y que digo yo de mucha injusti-
cia también, es el programa de Agro Ingreso Seguro, se 
diseñó una línea de crédito para los pequeños produc-
tores, oiga bien, pequeños productores, que se llamó la 
Línea de Permanencia, Sostenibilidad y Futuro de la 

-

a un pequeño productor, un crédito por 6 millones de 
pesos, que era lo que en ese momento se estimaba que 
valía renovar por siembra una hectárea de café, oiga 
bien, por siembra, había que arrancar las matas de café, 
para plantar unas nuevas con variedades resistentes, y 
ese crédito tenía unas condiciones especiales para los 
pequeños, me acuerdo mucho que tenía un incentivo a 
la capitalización rural del 40%, o sea, le otorgaban el 
incentivo por el solo hecho de arrancar las matas vie-
jas y plantar las nuevas, una vez que estaban plantadas 
inmediatamente le abonaban el ICR del 40%, lo cual 
indicaba que si el crédito era de 6, dos cuatrocientos 
se los condonaba el Estado y arrancaba en ese proceso. 
Ese crédito fue diseñado también para que el esquema 
de pago se hiciera de acuerdo con las épocas de cose-

y 24 meses después de sembrada la planta para poder 
iniciar el pago de las mensualidades que se tenían sobre 
eso.

Ese crédito y ese esquema de renovación por siem-

como el que fue de la Roya, es muy importante que us-
tedes lo revisen en el ICA y en el Ministerio, porque yo 
veo que ustedes hacen un esfuerzo, pero el esfuerzo ya 
una vez que el virus está y una vez que el insecto está, 
una vez que la plaga está haciendo una cosa de la seve-
ridad de lo que mencionan aquí los documentos, pues 
esas labores ya son paliativas, eso es como las labores 
para poder darle una buena sepultura a los Citriculto-
res, pero no ayudan, ni contribuyen en nada a proteger 
un Sector que como lo dice aquí en un documento que 
nos acaban de entregar, representa 450.000 empleos 
entre directos e indirectos para el país y producen una 

toneladas de fruta al año.
Que entre otras cosas dice el Gobierno, en todas las 

cosas que dice el Gobierno, el Gobierno dice tantas co-
sas que a uno se le olvidan ya, que dizque los cítricos 
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y una de las posibilidades que tiene el desarrollo agra-
rio del país, pero uno sinceramente escucha aquí a los 
citricultores, lee este documento, mira la información 
que ustedes tienen y dicen, pues desde la teoría eso es 
una maravilla, nosotros tenemos unas posibilidades 
enormes desde la práctica estamos a años luz de tener 

cuando frente a un problema tan delicado como este, 
las acciones de la institucionalidad que está en el sector 
son tan pobres.

Yo diría que esos pocos, escasos, casi nulos, esos 
pírricos recursos que les han dejado para trabajar debe-
rían por lo menos intentar hacer una especie de mues-

-
mitan encontrarle una solución de fondo al problema y 
no seguir haciendo el papel de enterradores de los Ci-

el programa de ustedes, elimine para que no haya más 
propagación y después de que elimina el productor ¿en 
qué queda? ¿Dónde quedan sus limones? ¿Dónde que-
dan sus naranjas? ¿Dónde queda su ingreso? ¿Dónde 
queda su actividad? ¿Dónde quedan esos 450.000 em-
pleos, que dependen de esa actividad? Me parece que 
hay que ser creativos, doctor Martínez, hay que mirar 

hay que intentar hacer cosas.
El Banco Agrario podría ser un gran aliado en ese 

programa, con estas asociaciones que hay organizadas, 
con el mismo Asofrucol, podría ser un gran aliado en 
el diseño de una Línea de Crédito Temporal, con unas 
condiciones blandas, que le permita al agricultor asu-
mir esa posibilidad en este, en este tema también hay 
medianos y grandes productores que estarían muy con-
tentos de poder disponer de una línea de crédito que les 
pudiera por lo menos hacer la eliminación adecuada y 
si no volver a plantar eso mismo, por lo menos hacer 
una sustitución del cultivo en condiciones de dignidad 
que permita que esas áreas sembradas no vayan desa-
pareciendo, que es un poco lo que nos está sucediendo 
en el país, eso en relación con el tema del ICA.

Yo creo que hay que hacer un esfuerzo mucho más 
creativo ahí, porque pues esas cifras frías que usted trae 

hectáreas se han muerto de cítricos y eso no es ninguna 
noticia esperanzadora para un sector que se dice desde 
todos los discursos que hace parte de la nueva econo-
mía, que es el sector por donde pasa la paz, es el sector 
donde se construye la paz, que la paz es territorial, que 
la paz son las regiones, que la paz es con los campesi-
nos, bla, bla, toda esa paz la mira uno desde la ejecu-
ción presupuestal y le da a uno ganas de llorar, y ade-
más le genera a uno una enorme preocupación de que al 
paso que vamos con los presupuestos que se le dejan al 
sector, nosotros no vamos a ser capaces de consolidar 
eso que han llamado una paz estable y duradera, no sea 
que estemos embarcando al país en una aventura con 
relación a ese tema para la que no estamos preparados 
como quiera que ni siquiera disponemos de los recur-
sos mínimos para impulsar un sector que se considera 
estratégico en ese tema de la implementación de la paz.

Yo le iba a decir al doctor Antonio, lastimosamente 
se fue, lo que Ángel le repitió, pero quería hacerle én-
fasis, nosotros y esa invitación que hace Ángel, yo la 
recojo de la forma más positiva, nosotros, ya es hora de 
que tengamos carácter, el Gobierno no nos puede se-

guir aquí jugando con el Congreso y enredándonos con 
cositas, con prebenditas, con pendejaditas, perdónenme 

seriamente con el sector agropecuario, en el año 2015 
el Presupuesto que le presentaron al Congreso fue uno, 

el Presupuesto en el 2015, 2016 aquí lo relacionaron 
claramente 2.4, terminamos en 1.7, 2017 nos presentan 

estar por ahí en uno o en uno dos, eso es una vergüenza 
para un país que se dice que tiene un potencial para ser 
dizque uno de los primeros países en materia de desa-
rrollo agrícola en América Latina.

Yo creo que llegó la hora, los que tenemos una res-
ponsabilidad con los habitantes de las regiones, los que 
venimos representando a los campesinos, a los habitan-
tes de las zona rurales, no los que venimos aquí en fun-
ción de nuestras posiciones ideológicas y de nuestras 
vertientes políticas, sino los que tenemos responsabi-
lidad con los ciudadanos de las regiones donde fuimos 

Gobierno, que no manosee más a los campesinos, que 
no les diga más mentiras a los campesinos de Colom-
bia, esta no es la primera mentira de este Gobierno, ya 
quienes conocen la evolución y el desarrollo de las re-
clamaciones del paro del 2013 a la fecha, saben perfec-
tamente que este Gobierno no ha cumplido el 40% de 
lo que se pactó en esos documentos y los campesinos 
están mamados de ese manoseo y yo creo que nosotros 
deberíamos aprender de esas dignidades cafeteras, de 
esas dignidades paperas, como Congresistas y no se-
guir en ese juego de este Gobierno que nos habla de 
la austeridad inteligente, pero en lugar de recortar los 
presupuestos de funcionamiento, de recortar los presu-
puestos de publicidad, de acabar con el derroche, de 
acabar con esa actitud dilapidadora de los recursos, no 
tiene ni la menor consideración a la hora de recortar los 
presupuestos del sector agropecuario.

Y yo sinceramente les cuento que no entiendo, ni 
comprendo esa actitud y me genera una preocupación 
muy grande en relación con este discurso de la paz, 
¿qué es lo que vamos hacer de cara a ese tema de los 

Acuerdo de Paz, es quizás el año más importante del 
Proceso, porque ahí es donde se sientan las bases de 
las grandes transformaciones que este país requiere 
para poder llegar a esa meta y me temo mucho como lo 
han señalado aquí los compañeros, doctor ilustre, me 
temo mucho, que ahí en ese sector con ese presupues-
to vamos a sentar las bases es pero del retroceso y el 
estancamiento de un sector que el mismo Gobierno, ni 
siquiera lo dicen los demás sectores, lo dice el mismo 
Gobierno, ha dicho públicamente que es el sector espe-
ranza del desarrollo económico de este país.

el doctor Antonio, doctor Luciano, usted que lo conoce 
-

ta, en la Tercera y en la Cuarta, nos pongamos dignos 
ante este Gobierno con sinceridad, hagamos respetar 
los verdaderos intereses de la gente y le digamos no a 
un presupuesto de miseria para el Sector Agropecuario, 
no a un presupuesto de miseria para el Sector Medio 
Ambiental, no a un presupuesto de miseria para el Sec-
tor Minero Energético.
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Yo creo que no podemos seguir siendo objeto de 
ese manoseo y de ese manipuleo a que nos ha veni-

va a tener repercusiones enormes para el país, para el 
desarrollo de esos sectores y políticamente para todos 
nosotros, porque no me imagino yo con qué cara nos 
vamos a presentar en las regiones a decirle a la gen-
te que hay que apoyar todos estos procesos, cuando lo 
que la primera medida concreta que toma el Gobierno 

presupuestos.
Muchas gracias, Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Gracias, Representante Molano.
Antes de darle la palabra al doctor Óscar Perea, ci-

tricultor, damos la palabra al honorable Representante 
Franklin Lozano.

Honorable Representante Franklin del Cristo 
Lozano de la Ossa:

Muchas, gracias Presidente, voy a ser breve porque 
-

cos, saludo al Viceministro Pineda, al doctor Humberto 
Martínez Lacouture, a los Congresistas y a las personas 
que nos acompañan.

Ustedes se han dado cuenta que el debate que se 
citó para el día de hoy es en razón a esta bacteria o a 
este vector, y que prácticamente las intervenciones de 
todos los compañeros han sido acerca del presupuesto 
y de la preocupación que tenemos porque en el 2017 

sí, básicamente hemos prácticamente que cambiado 
la discusión del día de hoy y sí es importante mencio-
narlo, ustedes son los que están los de nivel ejecutivo 

tema presupuestal y obviamente nosotros en las regio-
nes somos los que vamos a recibir las quejas de todos 
los colombianos, ese tema es preocupante y vamos y 
estamos trabajando sobre eso, estamos trabajando para 
que el sector agropecuario, Dios así lo permita, tenga 
un mejor presupuesto y como dijeron los compañeros 
que me antecedieron, lo que tengamos que hacer, lo va-
mos hacer en Plenaria, hablar con los compañeros de 
Comisión, salirnos si es el caso, pero de verdad que no 
podemos permitir que este presupuesto tan pírrico se 
le asigne al sector agropecuario, supuestamente según 
los planes del Gobierno es el sector más importante y 
el que se necesita que se desarrolle más en Colombia.

Pero volviendo un poco a lo que nos ocupa el día 
de hoy, de verdad yo no había escuchado tanto acerca 
de este vector, de esta plaga, si se puede llamar así, y 
leyendo el informe el día de ayer, leyendo lo que tengo 
aquí en mi escritorio, de verdad que es preocupante, 
aquí menciona los amigos de la federación de cítricos 

-
sonas sin contar, los inversionistas, los comercializa-
dores, los productores, los que están en toda la cadena 
productiva, así que yo creo que debemos de ponerle un 
poquito de más atención a este importante problema 
que está afectando y que va a afectar a Colombia.

Y yo escuché al Viceministro hablando de unas po-
sibles soluciones o alternativas en el sentido de prés-
tamos de ICR de subsidios, de cosas que van  hacer, 
pero que no se han hecho, simplemente se han inver-

tido este año la cifra  de 1.200 millones de pesos en la 
erradicación, pero creo que el problema se tiene que 
tratar de coger de raíz y a mí sí me gustaría que el día 
de hoy, antes de que se acabe la sesión, el Viceministro 
no plantee situaciones que se van hacer o se podrían 
hacer sino que se comprometa con esta Comisión y con 
los Gremios a trabajar para que realmente estas y otras 
acciones más contundentes se hagan, creo que hay que 

no se ha desarrollado en Colombia.
Yo estoy un poco confundido y espero que esa pre-

gunta me la respondan, porque aquí se habla de que el 
insecto vector está en Colombia o fue detectado en el 
2007 en el Tolima, Valle del Cauca, Caldas, más sin 
embargo, desde diciembre de 2015 que se están vien-
do los brotes y los focos positivos de la bacteria en el 
departamento de La Guajira, más adelante leí que un 
cultivo grande de estos puede ser devastado en cinco 
o diez años, entonces mi pregunta es, ¿cuál es la di-
ferencia en que el vector este presente y lo que está 
sucediendo hoy en La Guajira?

Pero básicamente eso quería comentar, compromiso 
de parte del Señor, creo que el doctor Martínez ha he-
cho lo que ha podido hacer con los pocos recursos que 
tiene, creo que se han invertido, soluciones paliativas 
obviamente, aquí lo que se ha hecho es apagar incen-
dios, no se han hecho acciones, digamos, preventivas, 
no sé si este tipo de vector se pueda erradicar con ac-
ciones preventivas, pero lo que he visto es que se han 
hecho acciones paliativas.

Pero sí me gustaría señor Viceministro, con todo 
respeto, que los Gremios que están aquí, los que esta-
mos interesados y el país sí vean por parte del Minis-
terio, un compromiso institucional para todo esto que 
usted plantea y que se comience a trabajar prontamente 

-
tendrá un poco más este problema que hay.

Básicamente eso, queremos compromisos, para eso 
fue el objeto de la citación de esta sesión, no fue infor-
mativo como lo estamos viendo, porque la información 
la hay, la información ya aquí la tienen todos los gre-
mios, queremos compromiso del Gobierno para aten-
der este importante problema.

Gracias, Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Muchas gracias, Representante.

palabra.
Honorable Representante Alexánder García  

Rodríguez:
Gracias Presidente, con las buenas tardes ya, señor 

Director del ICA, señor Viceministro y colegas.
Hay muchos temas que hemos tocado, que tocamos 

hoy en la mañana con el señor Gerente de la nueva 
Agencia de Tierras, lo hemos tocado con el señor Ge-
rente de la Agencia de Desarrollo Rural, muy buenas 
intenciones, muy buenas proyecciones, pero vemos 

para llegar a esas metas que es el Presupuesto.
En el tema del ICA, doctor, yo sí creo que hay un 

tema hoy que lo tocan ya a nivel nacional, pero yo quie-
ro referirme al tema de mi departamento y decirle que 
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en mi departamento el ICA ha hecho una labor muy, 
muy importante en los últimos años, inclusive, aho-
ra me enviaban un dato que no debería estar allá tan 
avanzado pero que qué bueno esa proyección que hay 
de control sobre este virus del HLB, ahora me decían 
que 18 viveros que tenemos en la capital, 12 ya están 
registrados y totalmente controlados con este tema, que 
importante en todo lo que tiene que ver con cultivos 
agroforestales y todo.

Y ni que hablar del tema de la vacunación en lo que 
tiene que ver con la aftosa, libre el departamento de af-
tosa, libre el departamento de la peste porcina, muchos 
temas que hace unos años en el departamento del Gua-
viare no tenían importancia y que hoy a nivel nacional 
son ejemplo, el tema de vacunación con aftosa en ese 
ciclo de 300 mil, tenemos 293 mil cabezas de ganado 

tengo que hoy felicitar su labor que ha hecho en nuestro 
departamento, ojalá eso se cumpliera en todo el país, 
porque tenemos que empezar desde allá, desde las re-
giones más pequeñas para ir incrementándola a nivel 
nacional.

Entonces, yo sí quisiera felicitarlo señor Gerente, 
por ese resultado que hemos tenido en el departamento, 
ojalá lo podamos replicar a nivel nacional y para eso 
necesitamos recursos, para eso necesitamos todos los 
recursos que sean necesarios, porque sabemos que lo 
que ustedes hacen es prácticamente con las uñas.

Yo creo que hoy hemos tocado dos temas muy im-
portantes desde esta mañana, y es que yo creo que no 
solo las Comisiones Conjuntas Quintas de Senado y 
Cámara, estamos en la misma posición de que debemos 
apoyar en este presupuesto esta vigencia una mayor in-
versión para el tema del Sector del Desarrollo Agrario 
en el país, porque no lo tenemos, pero que tenemos que 
hacerlo con seriedad, que me uno hoy a lo que hemos 
hablado sin tenerle ningún tinte político, doctor Ángel 
María lo ha dicho, doctor Rubén, todos lo hemos dicho 
vamos a pararnos, ya es hora de que el señor Ministro 
de Hacienda comprenda que una de las principales po-
líticas de los Acuerdos de Paz, si no es el primero el 
más importante es el del desarrollo agrario y que sin re-
cursos no lo vamos a lograr, no va haber una paz verda-
dera, al contrario, mañana si no tenemos una inversión 
nuevamente en el campo para un desarrollo, eso se nos 
va generar a otros hechos de violencia.

Y estamos todos de acuerdo y yo creo que vamos a 
sentar ya, ahoritica en Plenaria, o en la misma Comi-

quiere hacer el Ministro de Hacienda y que se ha hecho 
a oídos sordos, de hecho creo que lo hemos citado dos 
veces y aquí no ha venido a la Comisión y es precisa-
mente para hablar de la inversión y el recorte que tene-
mos en esa vigencia; entonces yo creo que la Comisión 
hoy es el punto para que nos pongamos de acuerdo y le 
demos la importancia que se necesita obviamente para 
todos los que tenemos un compromiso con las regiones 
sin necesidad de un tinte político, ni pensando digá-
moslo así, en un Plebiscito sino verdaderamente en lo 
que necesitamos para que el desarrollo agrario en el 
país sea una realidad.

Pero también señor Viceministro, valga la pena que 
hoy usted esté aquí, también tenemos que tener respon-
sabilidad y compromiso con las instituciones, con no-
sotros los Congresistas, es increíble y tengo que hacer 
esta crítica aquí, que hace más de un mes le solicite al 

Ministerio de Agricultura que me hiciese llegar una in-
formación de qué programas, de qué proyectos, de qué 
inversión, se han hecho en los últimos dos años para 
el departamento del Guaviare y lo hice a través de un 
Derecho de Petición, ya hace más de un mes y no me 
han dado respuesta y lo he hecho vía telefónica, señor 
Viceministro, y lo que han dicho es que están muy ocu-
pados en el tema del Proceso de Paz y que por lo tanto 
no han podido dar una respuesta, si eso lo hacen con un 
Representante de la Comisión de Paz y un Represen-
tante de la Comisión Quinta, que se puede esperar con 
una persona natural o una persona que no tenga nada 
que ver con el Congreso de la República.

hoy haya responsabilidad también, que haya respon-
sabilidad y compromiso de algunos funcionarios que 
les hacen falta en el Ministerio de Agricultura, de lo 
contrario hoy nos podemos dar la pela todos para que 
lleguen unos muy buenos recursos, pues si no hay res-
ponsabilidad muy difícilmente se van a llegar a buenas 
inversiones y a un buen desarrollo y te voy a dejar copia 

yo también quiero decirle que aquí estoy presentado ya 
una Tutela, sería lo último que haría, y la verdad me da 
pena, que un Ministro o un Ministerio amigo de esta 
Comisión no nos pare bolas a nosotros los Represen-
tantes, que somos de su Comisión y que además son 
con nosotros que deben de estar trabajando articulada-
mente para el Desarrollo de este país y obviamente de 
nuestro Partido.

Entonces, dejo como constancia allí señor Vicemi-
nistro, para que miremos qué vamos a hacer, porque 
la verdad llevamos dos años de este Gobierno y en mi 
departamento todavía no sé ni qué tienen proyectado, 
ni qué han hecho y básicamente yo solicité esto porque 
teníamos en mi departamento un foro precisamente so-
bre paz y quería tener argumentos para defender la in-
versión que hemos hecho en el tema agrario en nuestro 
departamento y no fue posible, hace más de un mes.

Señor Viceministro, dejo por allí y ojalá le pongan 
atención a lo que está sucediendo hoy con un Congre-
sista de la Comisión Quinta, no me quiero imaginar lo 
que pasa con personas naturales o del común. Muchí-
simas gracias.

Presidente (e), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias, Representante.
Tiene la palabra el honorable Representante Marco 

Sergio Rodríguez.
Honorable Representante Marco Sergio Rodríguez 

Merchán:
Muchas gracias, señor Presidente Crisanto Pizo, un 

saludo a todos los colegas, amigos, amigas, señores y 
señoras.

Buenas tardes, este país, Pizo, que no es tan Ma-
condo como dijo Gabriel García Márquez, pero sí nos 
parecemos a Aureliano Buendía; nosotros estamos ha-
blando en este Proceso de Paz de que va a ser un pos-

votación Democrática del Sí, que es algo superdemo-
crático, es el único país donde se le pregunta a la gente 
que si quiere ser feliz o quiere tener paz, en un país 
suprapolítico.
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Pero siempre he tenido una suspicacia rayando al 
miedo y es lo que acaba de decir en pocas palabras el 

que un hombre parlamentario, de la Comisión Quinta, 
de la Comisión de Paz, a que usted es de la U, imagíne-
se qué pasaría con los pobres liberales, o los de Opción 
Ciudadana.

Es Viceministro, bien preocupante lo del presupues-

un 63% sobre lo que parapetaba la economía del país 
que era el petróleo, ojala no sigamos viviendo solo de 
las Regalías, porque es que un Estado no puede depen-
der solo de una línea y delgada, pero para eso fue que el 
doctor Aurelio Iragorri, hizo todas esas líneas gruesas 
y del Ministerio de Agricultura, el primer año, cuando 
dijo dejemos de hacer tantos diagnósticos y vámonos 
a sembrar y ustedes los del Sector Citrícola sembraron 
naranjas, limones, toronjas, todos los cítricos, pero es 
que este Estado cómo garantiza la producción de la que 
están hablando, qué es lo que va después del arreglo y 

titulación de los raizales y los tenedores y todo lo que 
se habla en Ley 160, Zidres y con la nueva Agencia 
de Tierras, tiene que terminar en la productividad, pero 
con este presupuesto que subsidia que el país, como 
competimos nosotros, como no nos volvemos solo au-

En una alocución que hizo el Ministro Aurelio, creo 
si no me equivoco fue en Medellín, dijo: este país que 
tiene tanta tierra, que tiene tanta vocación agropecuaria 
y tenía el hombre una bandeja paisa ahí sobre el escri-
torio, dijo: lo único que no importamos de esto aquí es 
el huevo, lo demás todo lo importábamos y nos ufa-
namos de que la bandeja paisa es nuestra, entonces, la 
bandeja paisa, el pedazo de arroz era taiwanés, no pai-
sa, el de la carne era Argentina, el de aguacate, bueno 
eso si no sé quién es el duro del aguacate, pero lo cierto 
es que coloquialmente dijo que teníamos que sembrar y 
producir mucho más de lo que estamos haciendo, para 
que el país no dependiera solo del petróleo si no que lo 
que hacen en muchas partes del mundo sea de la tierra 

no lo vamos a poder esperar mientras no hayan priori-
dades en el Presupuesto Nacional.

Yo admiro mucho al doctor Cárdenas, ha hecho 
unos movimientos que en este momento de crisis eco-
nómica cualquier Estado no los hubiese soportado, por 
lo menos en lo que nosotros lo hemos soportado, así 
sea con empréstitos de Bancos Internacionales o como 
sea, pero se la ha jugado, a mi lo que sí me tiene pre-
ocupado es la priorización del presupuesto, hablando 
de paz, ¿cuál es la prioridad del país?, el campesinado, 
la tierra, la productividad agropecuaria, entonces por 
qué a Mineducación, con todo lo cuestionado que esta 
esa vaina, no quiero entrar en ese círculo, porque como 
viene la elección mía, me puede perjudicar y no voy a 
caer en ese error político, pero con todo lo cuestionado 
la han superado, Vivienda, yo no sé porque Vivienda le 
dan tanta vaina que es necesaria, yo no estoy diciendo 
que no le den a educación, ni a la vivienda, salud, vías, 

que se quiere para el producción de un país.
Pero por qué al régimen agropecuario y al sector 

agropecuario le quitan el 70% del presupuesto, ¿por 
qué no hacemos equitativo los recortes en todos los 

Ministerios si es que estamos en crisis?, a mí me tiene, 
mire y se lo digo a toda la Comisión y se lo tendré que 
decir a la Plenaria, otra vez, eso de la Plenaria hasta 
creerán que a mí el Ministro Iragorri y el Viceministro 
me reciben cada rato, yo lo hago de verdad es porque 
quiero mucho al campo, porque allá tampoco me han 
recibido, pero yo no les he pedido la cita, un día de es-
tos se la pido, porque si el futuro de Colombia según el 
doctor Cristo, del doctor Santos, en cuanto a aminorar 
las brechas o discursos de entrada a este nuevo periodo, 
a este nuevo cuatrienio, el educar al país, ser los más 
educados en el año 2015, todo rondaba según él, en ese 
discurso sobre el Régimen Agropecuario, ¿por qué el 
discurso y la teoría no está de la mano de la práctica?, 
a mí, no sé cómo entender si estamos diciendo que no 
queremos que sigan tierras sin productividad, que no 
queremos que sigan campesinos sin tierras, que no que-
remos que la tierra siga baldía e improductiva, no que-
remos seguir siendo más importadores, por lo menos de 

-
nes de pesos del Ministerio de Agricultura, proyectados 
desde el primer año, estamos en 1.9 tirando a 1.6? y con 
las vigencias futuras que está pagando el Ministerio de 
Agricultura, van a quedar con según me dijeron, pero 
esto si es terrible, con 300 mil millones para inversión, 
a un año completo, porque tiene vigencias también.

-
luntad, pedir si antes que estamos proyectados con las 
vigencias el primer año, no fueron al Guaviare, aho-
ra yo las miro más difícil, porque ahora tenemos, esa 
época estábamos con un 70% del Producto total de la 
economía total de petróleo ahora estamos con el 27, 
por lo menos esa época teníamos la proyección y no 
podíamos tener disculpas, pero es que ahora la disculpa 
se vuelve cierta, no tenemos dinero, por eso es que te-
nemos doctor Pizo, doctor Bettín, usted que no es Par-
lamentario pero es tan juicioso, tenemos que hacer la 
gavilla todo el Parlamento, no solo la Comisión Quinta 
por tener la naturaleza, todo el Parlamento, en todo el 
Parlamento hay hijos de campesinos, nietos de cam-
pesinos, sabemos que ahí está el futuro de Colombia, 
para que esto no siga sucediendo, nada partidista, nada 
político, es una necesidad imperioso que Minhacien-

que Minhacienda reconsidere, que el recorte del sector 
-

Yo le temo mucho a eso, yo le temo que si le damos 
la tierra a la gente y no produzca, yo le temo que si 
le damos la tierra la gente, pero no hayan carreteras, 
que le demos la tierra pero haya energía, que no haya 

año aquí hablando de que íbamos hacer el círculo dia-

yo llegué a la casa un día que estuvo aquí su Ministro 
Aurelio Iragorri, y me puse y saqué un préstamo para 

ser más Parlamentario, ya con estos proyectos no es 
necesario uno ir a rogarle a los Ministerios para que lo 
reciban a uno, ni para que le digan a uno que uno tiene 
derecho casi a nada, este Congreso legisla en contra de 
él, este es un Congreso todo raro, aquí uno no puede 
casi ni hablar, porque entonces le dicen que quien sabe 
quién es usted, o usted no saben quiénes uno y toda esa 
vaina y se vuelve esto una cosa casi que desgraciada, 
yo nunca me he arrepentido casi de nadie, estoy a punto 
de arrepentirme de que, no de ser Parlamentario, sino 
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de que los sueños agrícolas de Aurelio no sean realidad, 
porque también fracasé con la compra del fundito, pero 
si nos ponemos pilas el fundo va a producir, vamos a 
tener empleo, vamos a poner la mujer en el fundo, y 
vamos a tener un país verdaderamente en paz.

Si no hay la posibilidad de que el régimen agrope-
cuario sea cierto, sea sincero y desarrollado, tal vez no 
se llame FARC, tal vez se llame mar, tar, no sé cómo se 
llame, pero va a nacer de nuevo. Muchas gracias.

Presidente (e), honorable Representante Crisan-
to Pizo Mazabuel:

Muchas gracias Representante.
En consideración Sesión Informal, para escuchar a 

don Óscar Perea de la Federación de Gremios Citríco-
las de Colombia.

En consideración, ¿lo aprueban, Sesión Informal?
Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Así lo quiere, Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisan-

to Pizo Mazabuel:
Señor Óscar Perea, tiene la palabra.
Federación de Gremios Citrícolas de Colombia, 

Óscar Perea Botero:
Señor Presidente, muchas gracias, un saludo al se-

ñor Viceministro, al Director del ICA y a todos los Re-
presentantes que nos acompañan y muy especialmente 
al doctor Luciano Grisales, por habernos facilitado es-
tar aquí hoy con ustedes.

Y estamos aquí no porque lo queramos, es porque 
después de cuatro años de estar asistiendo a más de 
ocho reuniones en el Ministerio de Agricultura, de re-
cibir promesas y de que podíamos hacer, no hemos lo-
grado sacar nada y el problema se nos sigue avanzando, 
esa es una de las razones por las cuales tuvimos que 
recurrir a este recurso y no estamos interesados en él.

La Citricultura en Colombia, me voy a permitir, y 
señor Presidente, le agradecería que me alargue un pe-
dacito de tiempo, porque y lo que voy hacer es darles 
un paneo de lo que es la Citricultura en Colombia, cuál 
es el tema de HLB y que es lo que está sucediendo con 
lo que están realizando las diferentes Instituciones.

La Citricultura en Colombia, son más o menos 
como ya he dicho aquí unas 83 mil, 86 mil hectáreas 

y ellas están produciendo 1 millón 700 mil toneladas 
de cítricos que pueden estar costando hoy unos 6 mil 
millones de pesos y genera 470 empleos directos e in-
directos.

Además hay otro tema importante que es el de la 
agroindustria, la agroindustria en Colombia más o me-
nos está produciendo unos 800, 900 litros mensuales de 
jugo que se venden en todo el país y son otras empresas 

es otro dato importante a tener en cuenta.
Otro dato importante, los empleos informales, en 

el país, usted encuentra, en Manizales solamente hay 
52 puestos de venta de jugos de cítricos, cuántos en 
Medellín, cuántos en Bogotá y esos hombres viven de 
eso, además los vendedores ambulantes en las épocas 
de cosecha que son, los más nos ayuda un poquito a 

porque los precios se van al suelo.
Y otra cosa importante que se me olvidaba hacer no-

tar, la citricultura es una de las actividades donde más 
vinculación de la mujer tenemos, allí tenemos mujeres 

tenemos profesionales dándonos asistencia técnica, 
tenemos mujeres trabajando en los cultivos y cuando 
llegan las cosechas de fruta ellas son una de las princi-
pales recolectoras, allí hay otro grupo de empleos que 
vale la pena que se tengan en cuenta.

Otra de las cosas importantes es que este país ha ido 
avanzando en el tema de la Citricultura en unos proce-
sos de mejoramiento a la comercialización, ese tema 
lo encuentran ustedes aquí hoy en Bogotá con empre-
sas como estas donde mejoran todos sus productos, los 
están encerando, limpiando para presentarlos mejor en 
los mercados, esa es otra actividad industrial que ha ido 
cogiendo mucha fuerza.

Fuera de eso cada departamento tiene sus perspec-
tivas de que nuevas actividades se pueden desarrollar, 
así esta Antioquia, está planteando un clusters de los 
cítricos, nuevas siembras de cítricos, actividades de 

-
gramas de desarrollo, el Quindío está planteando esta-
blecer unos Centros de Acopio y aumentar las siembras, 
el departamento de Caldas que es otro que les podía 
mencionar fue aprobada en la Asamblea Departamental 
un Plan hacia el año 30 de desarrollo y en el incluye la 
siembra de 6 mil nuevas hectáreas de cítricos y si usted 
sigue caminando va a encontrar otros departamentos 
como el Tolima, que ha ido cogiendo una fuerza impor-
tantísima por la ventaja que tiene como productores de 

es uno de los productos que tiene más posibilidades de 
salir al mercado.

Ahora, ¿por qué consumimos cítricos? Consumi-
mos cítricos, porque es una de las fuentes más ricas 
en nutrientes, en vitaminas, en minerales, además re-
cordemos que los cítricos nos ayudan a mejorar todos 
los problemas cardiovasculares, los problemas que te-
nemos de defensas, aumento de la inmunidad del or-
ganismo, además los últimos estudios están mostrando 
que hasta está sirviendo para el problema grande que 
tiene el mundo como es la obesidad y hay un estudio 
ya en Estados Unidos que demuestra como los cítricos 
contribuyen a este punto; de modo que la importancia 

alimenticia de primer renglón. 
Y en un trabajo que hicimos en Caldas para mon-

tar una Planta encontramos que el 76% de las personas 
consumen cítricos, porque saben que son saludables y 
un 16% los consumen porque es una costumbre y es 
el primer renglón en las frutas en la canasta familiar, 
de modo que allí queremos pues hacerles ver a ustedes 
la importancia que tiene la Citricultura en este país, el 
desarrollo que se está generando, los empleos que ge-
nera y todo lo que estamos haciendo en las diferentes 
regiones.

Pero miremos el impacto de la HLB, el HLB llama-
do también huanglongbing, es llamado también la en-
fermedad del dragón amarillo, es una enfermedad que 
cuando ataca, ataca es una bacteria y en esto hagamos 
claridad y con el perdón de los señores del ICA, que me 
meta en estos campos, que no son los míos, el insecto, 
es un insecto que transmite la enfermedad, es un insec-
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transmite la enfermedad que es una bacteria y una vez 
el insecto inyecta la batería al árbol, ese árbol comienza 
lentamente a morirse y a los ocho meses a manifestar 
los síntomas y puede desaparecer perfectamente en dos 
o tres años.

La distribución mundial, esta enfermedad está en 
todo el mundo, está en 20 países Asiáticos, en 25 Paí-
ses Europeos y en América Latina solamente falta por 
encontrarse en el Ecuador, pero ya tienen el vector, no 
se encuentra tampoco en el Perú, pero tiene sospechas 
que el vector allí este, el vector sigo diciendo es el in-
secto que transmite la enfermedad, de modo que este es 
un problema mundial y como lo decían aquí muy bien 

es la eliminación de los cultivos, o sea, que lo único 
que tiene que comprar un agricultor aquí para manejar 
el HLB es una motosierra, no más, de modo que con 
eso queremos que ustedes tomen una conciencia ante 
qué problema estamos enfrentados.

¿Qué daños ha presentado? En el Brasil se presen-
tó en el 2004 y Brasil en ese susto tan impresionante 
que tuvo con la enfermedad, eliminó 28 millones de 

según informe que nos dice el ICA, o sea, que elimi-
nó más de lo que Colombia tiene sembrado, ¿qué está 
haciendo hoy Brasil?, hoy Brasil está sembrando nue-

ampliando su cuota, porque es el primer productor de 
cítricos en la Región y en el mundo, 976 mil hectáreas 
tiene Brasil sembradas.

En Estados Unidos la enfermedad se presentó en el 
2007 y allí en una visita que hicimos en el año 2014 
visitando la Fábrica de South Garden Citrus, nos decían 
de 8 mil hectáreas que nosotros tenemos sembradas he-
mos tenido que eliminar dos mil, de la producción de 
cítricos se nos han disminuido en 40, y a Estados Uni-
dos este solo problema le ha costado 90 billones de dó-
lares en todos los daños que ha hecho y la eliminación 
de más de 96 mil empleos.

pero ellos han ido también buscando medidas de con-
trol, inicialmente pérdidas de 873 millones ha sido en 

proceso y están sembrando nuevamente, ¿pero qué es-
tán sembrando?, sigo insistiendo en este tema, material 

cuatro o cinco años, pero son plantas que bien tratadas 
y bien manejadas se pueden alargar su ciclo de produc-

en otras partes.
¿Cuáles son los agentes causales?, pues ya los ha-

blamos, es un vector que es un insecto que se llama 
Diaphorina, este infecta los árboles y el árbol entonces 
adquiere el HLB si el insecto está afectado. El HLB, es 
una bacteria, el insecto es el vector de la enfermedad.

¿La situación en Colombia cuál es?, que ya se nos 
presentó en noviembre de 2105, en la enfermedad de-
tectada por el ICA y corroborada por laboratorios Inter-
nacionales, ¿y qué nos sucedió?, que ya no solamente 
la tenemos en La Guajira sino que también ya está en el 
Atlántico, en menos de cuatro meses ya la encontramos 
en el Atlántico.

¿Qué estamos haciendo en el año 2010?, el ICA 
en una Conferencia que dictó en Pereira dijo, la for-
ma de poder controlar el HLB la podemos diseñar en 

-
dos, dos, hacer control del vector y tres, eliminación 
del material que esté contaminado y realizar un manejo 

-
nanció como lo dijo el doctor Martínez, un estudio con 
la FAO y el ICA que se llamó el Plan de Contingencia 
del HLB, que se lo presentamos septiembre 14 de 2014 
al Ministerio de Agricultura, donde nos hicieron todas 
las promesas de que ya de ese Presupuesto nos darían el 
dinero para trabajar el primer año, hasta hoy no cono-
cemos el primer peso para hacer ese trabajo, lo que está 
haciendo el ICA, que son con recursos que se le han ido 
asignando poco a poco para hacerlo.

Sobre el control el vector, reconocemos el trabajo 
que ha hecho el ICA, con base a las capacitaciones que 
el ICA ha realizado, hemos ido concientizando a los 
agricultores de la necesidad de encontrar el vector, pero 
aquí hay un dato interesante, es que alguien preguntó, 
señores, cuando una plaga llega a un país ¿no se aca-
ba? o no sé si estoy equivocado doctor Martínez, una 
plaga llegó y ahí se quedó, ¿qué tiene que hacer?, cómo 
aprende a manejarla, es la única situación, ¿y entonces 
qué va a pasar?, que este insectico tiene una ventaja, 
pone entre 800 y 600 huevos, cada hembra, cada hem-
bra, entonces imagínese la capacidad de infectar que 
él tiene ¿y cuándo es que más le gusta salir?, cuando 
más le gusta salir es cada que los árboles echan rebrotes 
nuevos, porque además de buen gusto, no les gusta la 
comida mala, le gusta es la comida tiernita, la buena, la 
sabrosa, esa es la que le gusta a ellos.

¿Y qué pasa con los cítricos en Colombia?, que cada 
mes, cada dos meses están echando rebrotes nuevos, 
entonces ¿qué sucede?, aquí vamos a tener Diaphori-
na toda la vida, ese es un punto importante, entonces 
ese es un tema que tenemos que concientizar a nuestros 
agricultores para que aprendan a manejarla y aprendan 
a mantener niveles de infestación que no pasen del uno 

-
cados, reconocemos que Corpoica ha hecho mucha la-
bor en este tema, señores pero desafortunadamente no 
está produciendo material, hoy ningún Viverista tiene 
cómo alimentar sus Viveros, con un reglamento que le 
dieron desde el 2014, tiene que montar casas mallas, 
¿entonces qué vamos a meter a esas casas?, claro que 

de la tristeza, pero con la casa malla se va a proteger ahí 
de que no le entren la Diaphorina, pero cuando ya salga 

-
cado, ese material en par voliones se nos va a acabar, 
ahí tenemos ese problema.

Y tercero, eliminación de plantas, entonces yo sí le 
pido el favor de que como es que el ICA solamente 
ha eliminado 22 árboles en La Guajira, porque ahí po-
dríamos controlar mucho el problema en la medida en 
que eliminemos una mayor cantidad de árboles, ¿qué 
hacer?, me dicen que es un problema social, que es un 
problema económico, pero es la única forma de dilatar 
que este problema no entre al país, es la única forma 
que tendríamos.

Con respecto a la presentación del documento del 
Plan de Contingencia del Ministerio, ya les dije, no he-
mos tenido ninguna respuesta y ahí seguimos insistien-
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do en que por lo menos siquiera el primer año se nos 
entregue los 12 mil millones de pesos al ICA y a las 
Instituciones para que comiencen a trabajar.

Presidente (e); honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Por favor le pido al doctor Óscar Perea, si puede 
redondear, para terminar

Federación de Gremios Citrícolas de Colombia, 
Óscar Perea Botero: 

Doctor, yo le agradecería, deme cinco minuticos, 
porque es que voy a entrar en un punto muy crucial, 
fundamental de lo que hemos hablado hoy aquí.

Controles de los retenes, el ICA dice que tiene 
cuatro retenes establecidos, tengo testimonios de dos 
conductores, viajan hace cuatro meses a llevar fruta y 
cítricos a la Región del Cerrejón y me dicen: le juro 
que nadie me ha detenido en un retén de esos y los más 
grave es algo que dijeron aquí, esos camiones pasan 
por Fonseca, por Barranca, pasan por San Juan del Ce-
sar, que son las zonas que están infectadas con el HLB; 
entonces, vale la pena que este tema se refuerce y se le 
ponga más agilidad.

¿Qué inquietudes tenemos?, voy a dejar este ejem-
plo, mire afortunadamente la semana pasada tuvimos 
la ventaja de recibir unas charlas Internacionales de 

haciendo el control de la enfermedad como lo está ha-
ciendo hoy el ICA, yendo árbol por árbol buscando el 
insecto, haciendo las fumigaciones y ellos están es tra-
bajando con sistemas geoespaciales, están trabajando 
con drones, están trabajando con todo ese sistema que 
ustedes se preguntaran, bueno ¿y eso cómo funciona?, 
eso funciona por medio de la radiometría, ¿qué es la ra-
diometría?, mide la intensidad de las radiaciones elec-
tromagnéticas que emiten los cuerpos que componen la 

cuáles son las características del HLB?, el HLB es rico 
en almidones y como rico en almidones genera mucha 
energía, o sea, que cuando se hacen los vuelos se puede 
detectar.

Ese Sistema que ha venido utilizando el ICA y an-
tiguamente, ¿qué les pasó?, este sistema no hacía sino 
recoger muestras, demorarse un rato y eso les costó 
más 100 millones de dólares, porque el efecto de este 
Sistema como lo estamos haciendo hoy en La Guajira 
no es efectivo.

Entonces, ¿qué planteamos?, planteamos que mon-
temos los Sistemas Geoespaciales, que son los Siste-
mas de delimitación mediante Electro-radiometría y 
vehículos aéreos no tripulados como los drones, dan 
diagnósticos rápidos, utilizando espectros como el Ra-
man y un seguimiento con una Plataforma Informática, 
si no tenemos esa plataforma montada este Proyecto 
tampoco funciona como debe ser.

El Raman fue un equipo que nos hablaron de él hace 
dos años en Medellín, estamos buscando cómo pode-
mos utilizar el Raman para el diagnóstico del HLB, 

ese famoso Raman está dando una garantía de hasta 
el 89% de diagnóstico inmediato de la enfermedad y 
le escribí al doctor Olvera que nos inscribió y miren 
lo que me contesta, me es grato saludarlo y agradezco 

-

venio entre las Universidades de Colombia, necesitaré 

al respecto, de todas formas se podría realizar algún 
convenio entre nuestro laboratorio y parte del Gobier-

-
bajar con el Gobierno Federal, el equipo Raman debe 
estar costando entre 20 y 25 mil dólares, 72 millones de 
pesos, si tenemos todo ese dinero ¿por qué no hemos 
comprado unos Ramanes, no hemos comprado unos 
drones?

Mire, no les estoy hablando de nada nuevo, en Co-
lombia en el 2014 en noviembre, en Villavicencio, el 
doctor Albert nos dijo, hacia una citricultura de pre-
cisión con sensores aerotransportados y nos mostró 
el aparato volando y detectando la enfermedad en los 
cultivos que estaban ahí, mi pregunta es, ¿por qué esta 
dicotomía entre Corpoica y el ICA?, ¿por qué no están 

el equipo Raman cuesta entre 20 y 25 mil dólares, sobre 
la formación que se requiere para personal y el análisis, 
nosotros hemos desarrollado un software para facilitar 
el análisis de datos realizada por personal que revisa el 
monitoreo en campo y hasta el productor puede hacer 
uso de esta tecnología, solo se requiere de capacitacio-
nes tanto de la toma de datos como la interpretación y 
si con los datos obtenidos con espectroscopios - raman 

-
tos medidos, es decir, que cada 10 muestras tendrán un 
diagnóstico asertivo sobre el tiempo en que se mide y 
se da el resultado en un segundo, lo que nosotros ha-

información; espero que esta respuesta les sirva y esta-
mos dispuestos a colaborarles.

Señores, es la otra pregunta, ¿cuántos Convenios 

países para que adelantemos este trabajo?, miren en 
Honduras 23 mil hectáreas de cítricos y Honduras en 
este momento tiene la asesoría del Gobierno de Taiwán 
y le ha montado dos Plantas Productoras de material 

capacitando permanentemente, ¿por qué nosotros aquí 
no hemos hecho eso?

Además han viajado técnicos de Colombia, aquí 
encuentro, cinco a Programas de Laboratorio, bienve-
nidos, porque necesitamos reforzar los laboratorios y 
otros cinco han ido a recibir charlas o prácticas y veo 
que el que más se ha demorado es ocho días, en ocho 
días no capacitamos un profesional para que venga y 
nos asesore mejor, necesitamos es dar más capacitación 
a nuestros técnicos del ICA para que nos apoyen mejor.

Además el ICA es un buen trabajador, pero tiene 
muy poquito personal, le doy otro dato, Caldas, tenía-

en Brasil en Tomología, hace tres se fue y hasta hoy 
creo que no se ha nombrado el reemplazo y con unos 
datos que pasaba aquí el doctor Martínez, de visitas a 

número de visitas, o sea, que un técnico del ICA visita 

problema tan grave, es el problema del ICA, no, no tie-

un apoyo y una cobertura.
Y por último, quiero mostrarles otro trabajo que es 

el de los Arcos, los Arcos son las Áreas Regionales de 
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nos dijo: montemos los Arcos, inmediatamente dijimos 
listo montemos los Arcos y nos reunieron en mayo de 
2015 y dijeron listo tenemos listos los Arcos para An-
tioquia y Caldas, les cuento que vamos a muchas reu-
niones, mucho hacemos, tenemos más o menos diseña-
do el Arco para Caldas, pero no lo hemos montado, que 
porque no había plata, no hay plata, que no hay plata 

-
cultores, dijeron, ponemos la tierra y lo han dicho los 
de Antioquia, lo han dicho los del Tolima, ponemos la 
tierra, ponemos los insumos, ponemos los trabajadores, 
ponemos los venenos, nosotros fumigamos, ICA por 
favor póngannos los técnicos que nos enseñen cómo 
se maneja esto y móntenos la plataforma, el Secretario 
de Agricultura de Caldas dijo los apoyo, voy con uste-
des, pero qué va a hacer ese pobre con 600 millones de 
Presupuesto anual, lo único que ha hecho es facilitar-
nos los refrigerios para los agricultores que hacemos 
los cursos, está diseñando un trabajo a ver cómo ma-
nejamos los cultivos traspatios, que es otro problema 

estudiante, una pasante, que va cuatro meses a ayudar-

problema, sabe doctor que no hemos encontrado en los 
cultivos traspatios, la mejor clase de agronomía que us-
ted quiera, allá hay tristeza, allá hay picudo, allá hay 
hortensia, todo lo que usted quiera, allá está, eso es un 
zoológico, de modo que eso quiero refrendar el peligro 
de esos cultivos traspatios.

De modo que no me quiero alargar más, porque no 
tengo más tiempo, ¿qué pedimos entonces? Conclu-
sión, por favor Ministerio de Agricultura, entréguenos 
si quiera la plata para el primer año para montar todas 
estas cosas que necesitamos, entréguele al ICA la plata 
que necesita para nombrar más técnicos, técnicos capa-
citados y para montar la Plataforma y para montar los 
Arcos, hagan todo lo que sea necesario para que eso en 
retenes funcionen.

Tercero, necesitamos que ya Corpoica, que afor-
tunadamente los árboles patrones para sacar la yemas 
sanas, para hacer las nuevas plantas que se pueden 
entregar los tiene, lo pongan a funcionar, eso no está 
funcionando y nos dicen los viveristas si lo ponen a 
funcionar hoy, dentro de 16 meses estaremos entregan-
do material, sí, mucho.

De modo que perdonen y les agradezco mucho, 
pero mire, los citricultores de Colombia no somos ni 
de izquierda ni de derecha, somos unos propietarios al-
gunos, otros que tenemos unas tierras alquiladas, que 
estamos asustados de este problema, necesitamos el 
apoyo fundamental, pero todos los días nos llenamos 
de tristezas porque no hay una respuesta.

Y les dejo un dato también y es que ya me llama la 
atención cuando en el periódico de mi pueblo, el Mi-
nistro dice: si el país quiere la Paz tiene que sembrar, 
¿acabamos con 86 mil hectáreas de cítricos para sem-
brar otras cosas?, ¿acabamos con 550 mil empleos para 
hacer más desarrollo?

Entonces señores, yo sí quiero llamarlos a la re-

nos paremos en donde es y aquí hay que resultar la 
plata, porque afortunadamente tengo una ventaja para 
estar aquí, soy agricultor hace 40 años y conozco las 
vicisitudes del campo, pero nunca había visto otras más 
complicadas que estas, donde unos agricultores están 

dispuestos a poner la plata, están dispuestos a hacer 
alguna actividad, pero no encontramos el respaldo del 
Gobierno para poder salir adelante. 

Muchas gracias.
Presidente (e); honorable Representantes  

Crisanto Pizo Mazabuel:
Muchas gracias, don Óscar, muy amable.
Doctor Gaitán, para un comentario muy corto.
Honorable Representante Ángel María Gaitán 

Pulido:
Muy amable Presidente, es que ya me les retiro y 

por eso quería, pero Presidente, lo primero, la impor-
tancia de este debate es que aquí se generen unos com-
promisos, doctor Humberto,  yo sí quiero pedirle de 
manera muy especial y muy comedida al igual que al 
doctor Juan Pablo Pineda, señor Viceministro, aquí han 
planteado cuatro o cinco temas que me parecen son de 

-
ga el Ministerio en materia presupuestal.

El tema de los controles, me parece que eso es un 
tema donde el ICA puede hacer una georreferenciación 
para establecer unos controles en el transporte que se 
hace a la Costa, que es donde más presencia hoy tiene 
este vector y esta enfermedad.

desde el Ministerio y de la mano del ICA se pueden im-
plementar y yo considero que son peticiones, nosotros 
vamos a estar de la mano de ustedes, porque vamos a 
dar la pela para poderles pedir a ustedes que este sector 
como todos los sectores pues tengan mínimamente el 
compromiso de usted, pero yo sé que se pueden dar.

-
do, yo considero que estos temas no demandan mucho 
gasto, lo que hay es aunar esfuerzos y sencillamente, 
porque es cuando se plantea hoy el problema que el 
único que hay porque no se puede, no se ha descubierto 
como solucionar el problema es la eliminación de las 
plantas, pues no podemos llegar a un problema social, 
eso me parecería crítico para el Ministerio de Agri-
cultura, para el ICA, que la formulación es generar un 
problema social eliminado todos los cultivos, cuando 
no se tiene la plata ni siquiera para ver qué tipo de re-
conversión pueden hacer los pequeños campesinos, los 
pequeños productores, pero sí estas cuatro tareas.

Yo quiero Presidente, pedirle que usted nos tome 
nota de ello, porque esa van a ser parte del seguimien-
to que nosotros tendremos que hacerle acompañado 
de ellos y de usted Luciano, que plantea este debate, 
porque ahí está la razón de ser que el Estado, todos us-
tedes como Instituciones del Ministerio, Instituciones 
del Estado y por supuesto nosotros de la mano de ellos 
para poder que vamos a avanzar en ello, de resto aquí 
terminamos haciendo uno de los 500 mil debates que se 
abran dado acá, de muchos temas que afectan el campo 
y no va pasar nada.

Entonces Presidente, esa era mi intervención y pe-

Presidente (e); honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Doctor Gaitán, un momento por favor, señor Geren-
te, para responderle al doctor Gaitán, sobre unas cifras 
y avanzamos con la señora María del Pilar Serna, para 
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un comentario muy corto y después seguimos en el de-
bate.

Instituto Colombiano Agropecuario (ICA), Ge-
rente General, Luis Humberto Martínez Lacouture: 

Claro que sí, Representante Gaitán, no quisiera que 
se fuera sin antes hacerle o darle una información, los 

estatus Sanitario y Fitosanitario del país, este año tu-
vimos un recorte cercano al 40%, nosotros para el año 
2017 estamos pidiendo 90 mil millones de pesos para 
completar los recursos que necesitamos para garantizar 
todo el tema Misional del ICA en el 2017.

No se olvide esa cifra 90 mil millones de pesos, es lo 
que hemos venido gestionando, es lo que hemos veni-
do moviéndonos con el Ministerio de Hacienda, con el 
Ministro Iragorri y nos están dando la mano, es que los 
90 mil millones de pesos los voy a meter todos en todo 
el tema Sanitario y Fitosanitario, porque ya tengo 100 
mil millones de pesos que me asignaron para Inversión, 
pero estos 90 mil son fundamentales, fundamentales 
para cumplir todos los temas de Prevención y Control 
de Enfermedades, ahí está el cuadro que me acaba de 
entregar el Representante de Bolívar, con quien tam-
bién hemos estado trabajando el tema y él está muy 
enterado de las necesidades que tenemos nosotros para 
el 2017; con esos 90 mil millones de pesos, nosotros 
estamos garantizando nuestra actividad Misional en el 

Quería darle ese dato para que lo tuviera claro.
Presidente (e); honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Bueno, muchas gracias, señor Gerente.
Le damos la palabra por tres minutos a María del 

Pilar Serna de la Asociación Citricultores de Colombia.
Seguimos en el debate, después el Viceministro, 

Gerente del ICA y termina el doctor Luciano.
Tiene la palabra mi señora.
Asociación de Citricultores de Colombia, María 

del Pilar Serna:
Buenos días para todos, muchas gracias a la Mesa 

Directiva, por darme el uso de la palabra, quiero llamar 
la atención a los honorables Congresistas que están hoy 
acá, desafortunadamente muy pocos en el debate.

No hemos hablado acá del punto central, que es, es-
tamos en una emergencia Fitosanitaria, cuando esto no 
es una situación regular, no estamos en un momento 
regular sino en una Emergencia Fitosanitaria, cuando 
el país, cuando el ICA declaró una emergencia Fitosa-

una emergencia todos ustedes saben que alguien debe 
ponerse al frente y el que se debe ponerse al frente es 
el Gobierno, esto es una responsabilidad del Estado, no 
es una responsabilidad de los productores, ni del ICA, 
lástima que no vino hoy el señor Ministro, está hoy el 
representante, el Viceministro, pero eso es responsabi-
lidad del Ministro asumir la Emergencia Fitosanitaria, 

-
do por los desastres naturales, alguien se pone al frente 
y decide y organiza y toma el liderazgo, acá no ha pa-
sado eso.

La Emergencia Fitosanitaria, está declarada por una 

hoy esa Resolución no se está aplicando, nos han dicho 
acá todo el tiempo que no tienen recursos, pero no esta-
mos en una situación regular, cuando hay una situación 
de emergencia los recursos deben aparecer de cualquier 
lugar, así como pasó cuando hubo la emergencia cuan-

aparecieron, la pregunta es, no nos queda claro a los 
citricultores ¿porque estando en una Emergencia Fito-
sanitaria seguimos utilizando los mecanismos de una 
situación regular?, como por ejemplo nos dijo ahora 
el señor Viceministro, vamos a conseguir recursos del 
ICR, vamos a conseguir recursos, que esos recursos 
son para manejar una situación regular, pero no para 
una emergencia.

Entonces esa es señores Congresistas, esa es la si-
tuación que acá no se ha tocado, que se dado de lado, se 

la seriedad para afrontar una situación de Emergencia, 
esa es mi pregunta al Viceministro, dado que no está 
el Ministro, ¿cómo entienden ustedes una situación de 
emergencia?

La intervención mía va en este sentido, porque acá 
se han hablado de toda lo desbastadora que es una pla-
ga, esta plaga está amenazando la Citricultura del país, 
está amenazando nuestros cultivos, yo soy productora 
de cítricos, si nosotros no atendemos adecuadamente 
la Emergencia vamos a perder los cultivos, ¿quién va a 
responder entonces por todo esto? y el llamado es a la 
ley, esto es una Resolución que sacó el ICA y las Reso-
luciones tienen fuerza de ley. 

Presidente (e); honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias, doña María del Pilar Serna.
Señor Viceministro. Volvemos a Sesión Formal.  
Tiene la palabra por tres minuticos, con mucho gus-

to.
Matilde Antía Ruiz:
Gracias Presidente; un saludo muy cordial para 

todos y darles las gracias a estos Representantes del 
pueblo que se hayan interesado en ser una voz para no-
sotros; quiero con mucho respeto, denunciar que la po-
sición del Ministerio reiteradamente durante todo este 
tiempo ha sido de oídos sordos; por eso celebro que el 
Viceministro este acá, aunque sea el Viceministro.

Reconocer, también, que el ICA ha hecho lo huma-
namente posible, pero que puede reforzar cosas, que-
remos mucho más refuerzo del ICA en las fronteras, 
en los retenes, en el control de viveros que es de don-
de, la diaphorina que se detectó en el Tolima en 2007, 
provenía de un vivero, de uno de los mejores viveros, 
o el mejor vivero que tiene el país; entonces ahí hace 
mucha falta de control del ICA y tenemos claro que no 
es por negligencia Institucional, sino porque el ICA no 
tiene recursos para adjudicar personal para esos temas 
de control.

Y otra solicitud que le quería hacer, muy respetuo-
samente al Ministerio, es sensibilizar a los Gobiernos 
Departamentales y a los Municipales porque ellos pue-
den intervenir, pero no están sensibilizados respecto 
de esto, como el Ministerio no estaba sensibilizado los 
Gobiernos Departamentales y Locales tampoco lo han 
estado; entonces, uno llega como a hablar con un Se-
cretario de Agricultura del tema y lo meten en el mismo 
escenario de Política Pública normal, cuando podrían, 
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por ejemplo, pensar en que si hay Proyectos de Alian-
zas Productivas denle prioridad a cítricos para que lle-
gue asistencia técnica y esto.

Y lo otro que me preocupa mucho y ver cómo tanto 
los Congresistas como el mismo Ministerio miran el 
tema, lo analizan y lo dejan sobre la mesa de discusión 
y es que la contaminación, la dispersión se da por ar-
boles de traspatio, por limón swingle que está regado 
a lo largo y ancho del país y por plantas de mirto que 
son plantas ornamentales, entonces los agricultores que 
están medianamente organizados en las Asociaciones 
y que estamos haciendo todo lo posible por controlar 
la plaga, lo hacemos en los predios, pero ¿qué pasa en 
todos los alrededores?, como sucede también y el ICA 
lo puede determinar con la mosca blanca, con la mosca 

porque los arboles de solar y los traspatio y todo eso, no 
hay manejo por parte de los agricultores, de las Alcal-
días de hacer una mejor labor de difusión. 

Por ejemplo, si el Ministerio de Agricultura, estu-
viese sensibilizado y consciente de este tema, podría 
utilizar las herramientas que da los medios de comu-
nicación en la televisión Nacional y alertar, así como 
alertó cuando hubo el cólera en la parte de piscicultu-
ras, así como pasan el fomento del consumo de aves o 
de lo que sea que son por escenarios que ustedes tienen 
negociados con los medios de comunicación y que son 
gratuitos, es solamente que el Ministerio decida, hom-
bre, vamos a meterle política pública a esto, vamos a 
meterle corazón a esto y vamos a ayudarle a estos agri-
cultores a que no se pierda. 

Esto está muy grave y es lo que quiero dejar en el 
corazón de todos ustedes, Congresistas y funcionarios, 
esto es muy grave, un sector completo está amenazado 
y hay muy poca consciencia, muy poca información en 
todos los escenarios públicos y privados sobre el tema, 
muchos campesinos que no saben sobre el tema.

Presidente (e); honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias, muy amable. 
Viceministro, tiene la palabra. ¿Regresamos a se-

sión formal?
Secretario; David de Jesús Bettín Gómez:
Sí, señor Presidente, así lo quiere la Comisión.
Viceministro de Asuntos Agropecuarios del Mi-

nisterio de Agricultura y Desarrollo Rural, Juan 
Pablo Pineda Azuero:

Bueno, muchas gracias por la oportunidad para po-
der responder ciertas inquietudes. Primero Represen-
tante, yo le pido disculpas por ese mes de atraso, me 
acaban de decir que hoy esta para visto buenos míos, 
si hoy mismo se lo puedo mandar se lo envió y si no 
mañana a primera hora está, pero le pido disculpas, eso 
no puede pasar para ningún Congresista, sea Represen-
tante a la Cámara o Senador o colombiano, eso es in-
audito, no sabía.

Segundo, el tema de Corpoica – ICA ha venido 
avanzando hubo una restructuración que se hizo hace 
unos años, hay ciertas sinergias que se tienen que com-
plementar, pero yo me comprometo a citar, si pueden 
mañana, toca citar el consejo cítrico, la Mesa Técnica 
para a ver si mañana nos podemos reunir y trabajar este 
tema mirar a ver, porque yo sé que la campaña que de 

sensibilización fue aprobada ya, ninguna decisión que 
tomamos nosotros se toma por fuera, todas se toman en 
ese seno.  

Entonces, si le parece y todos ustedes están dispo-
nibles, nosotros como Ministerio sino llegamos a un 
acuerdo a la fecha fresco, puede ser mañana, pasado 
mañana, el viernes, pero que todos puedan ir, donde 
pueda estar Corpoica, ICA y Ministerio, yo creo que 
también es importante invitar al Ministerio de Comer-
cio para articularnos, entonces por ese lado Mesa Téc-
nica, sinergias de ICA, Corpoica sé que tiene una opor-
tunidad de mejora muy grande en este manejo de pla-
gas, yo me comprometo ahorita a hablar con el doctor 
Juan Lucas, que es el Gerente de Corpoica y mirar a ver 
cómo podemos acelerar los procesos para producción 
de material y para que la pongan en manos de ustedes.

El tema de plata ICA y Ministerio, yo no puedo ha-
cer magia, yo no puedo coger una plata de un sitio para 
pasarla a otra, eso me da cárcel, no puedo señora, yo no 
puedo porque me da cárcel y yo no me voy a la cárcel, 
yo aquí estoy para trabajar por todos los agricultores y 
créanme que si el Ministro no vino aquí es porque no 
está paseando, ni jugando a las muñecas sino peleando 
el presupuesto en una sala conjunta, es por eso que le 
Ministro no está aquí, y nosotros, como Viceministro, 
estamos totalmente empoderados para liderar todos es-
tos procesos; en ningún caso el Ministro Aurelio Ira-
gorri Valencia, le ha bajado un segundo el impulso que 
llevamos hace más de 2 años, en trabajar por el agro, 
que hay cosas que se nos salen de las manos, como por 
ejemplo, la caída de un puente, eso es una emergencia, 
ustedes sabrán de emergencias, estamos con la cose-
cha más grande de arroz de la historia de Colombia, 
nos la inventamos fuimos nosotros, nos creyeron los 
colombianos, nos creyó la Industria y va y se nos cae el 
puente, se nos cae el puente y uno dice ¿qué hago? pues 
allá estamos, se nos sale de las manos, yo no sé hacer 
un puente, pero allá estamos, en este momento están 
equipos de todas las Entidades del Gobierno solucio-
nando ese puente, de la misma forma vamos a trabajar 
esto, de la misma. 

Yo no puedo sacar, yo solo tengo mil millones, de 
esos mil millones doscientos priorizamos para HLB, el 
ICA tiene más plata para eso, porque es su corazón es el 
tema Fitosanitario, nosotros seguimos apoyando, pero 
aquí respondemos todos como cartera Corpoica, ICA y 
Ministerio, esto no es de culpables sino de roles para 
haber cómo vamos a enfrentar este tema. 

La voluntad política es total, si nos toca hacer visi-
tas, si nos toca hacer una campaña de sensibilización 

ustedes, con ninguno de ustedes me había reunido, ¿o 
sí?, nunca me han pedido una cita, entonces yo les pido 
y ahorita terminamos esto les voy a dar mi celular, le 
voy a dar mi correo electrónico, yo recibo, mi trabajo 
es recibir a todos los Gremios, todas las Asociaciones 

puerta está abierta, esa es la política del Ministro Ira-
gorri, no solo con ustedes o con cualquier colombiano 
sino también con los Representantes y los Senadores.

Entonces, ahorita podemos coordinar una cita, lo 
que no se cuenta, no cuenta, cuéntenmelo, díganme 
cómo podemos ayudar, generemos sinergias, yo estoy, 
ahorita hablaban que esto no es de partidismo, ni esto 
es de represalias, ni que soy de la U, que soy del Centro 
Democrático, yo no juego a eso, a mí lo que me gusta 
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es la Política Pública del Desarrollo, para mí son co-
lombianos y si son colombianos tienen el mismo dere-
cho y nosotros como Servidores Públicos solo tenemos 
un objetivo, atender los colombianos. 

En ese orden de ideas, el Ministro Iragorri, toda la 
cartera del Sector Agropecuario y mi persona estamos 
comprometidos con el agro. 

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente; honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Tiene la palabra el doctor Luis Humberto Martínez.
Instituto Colombiano Agropecuario (ICA), Ge-

rente General, Luis Humberto Martínez Lacouture: 
Muchas gracias, Presidente, agradecerles, por su-

puesto, a todos los Representantes, yo creo que las in-
tervenciones han sido muy claras, nos dan en parte una 
gran tranquilidad de que son conocedores de la proble-
mática, entienden perfectamente a lo que vinimos hoy 
y cuál es nuestra mayor preocupación.

Yo quisiera, también, comentarles un poco sobre los 
$12.000 millones, en que están representados, o sea, 
porque hablamos de $12.000 millones que por supues-
to es muy válida la inquietud del Representante Lucia-
no; hemos invertido este año $1.400 millones en todo 
lo que tiene que ver con monitoreo y seguimiento que 
es lo que básicamente nos corresponde como ICA, pero 
los $12.000 millones involucran algunos componentes 
transversales a la enfermedad, al HLB y me voy a per-
mitir, muy rápidamente, enumerarles cuáles son esos 
componentes transversales:

no contenga, por supuesto, la enfermedad, la cría de 
parasitoides, esto importantísimo para todo el tema del 

-
clusivamente al insecto vector, la erradicación de las 
plantas enfermas, el fortalecimiento de los laborato-
rios, los Arcos que son las áreas regionales de control y 
la divulgación; esos son los 6 temas transversales, pero 
si usted analiza, nosotros tenemos las actividades que 
venimos desarrollando con los $1.400 millones muy 
claras y nosotros con $1.800 millones al año hacemos 
todo el acompañamiento y todo lo que nos correspon-
de, en cuanto a vigilancia epidemiológica. 

¿Qué hemos hecho con los $1.400 millones?, hemos 
hecho el censo de las plantas cítricas en La Guajira, nos 
arrojó un inventario 6.750 plantas, hemos hecho el es-

cuales realizamos muestreo intensivo del material ve-
getal de la zona en producción, instalación de una red 

-
ción de la presencia del insecto en determinada área, la 
ampliación y la rotación de insecticidas para el control 
del insecto vector, eso es lo que hemos venido hacien-
do con los $1.400 millones, control a la movilización 
del material cítrico; tiene toda la razón el productor, yo 
creo que tenemos que revisar muy bien todo este tema 
de los retenes, ver qué está pasando, pero tenemos la 
obligación, como lo dije al comienzo, de no permitir, 
digamos, que pasen los focos que tenemos actualmente 
ubicados en La Guajira y en el Atlántico; ese es nuestro 
compromiso.

Insistirles muchísimo en que la presencia del vector 
-

les se nos presenta un primer foco en el departamento 
de La Guajira y hace un mes se nos presentó un foco 
en el departamento del Atlántico, el cual tenemos que 
controlar y es el compromiso del ICA y el compromiso 
de los productores, controlar y cerrar ese espacio, pero 
si del 2007 a la fecha no se nos había presentado la en-
fermedad, es porque algo estaban haciendo los produc-
tores y algo estaba haciendo el Instituto, que yo creo 
que tenemos que reconocerlo también y no se nos ha-
bía presentado la enfermedad; entonces ya la tenemos 
y ahora lo que tenemos que hacer es actuar, trabajar 
en equipo y precisamente evitar como siempre les he 
dicho que se propague y que sea controlado en el sitio 
donde está actualmente la enfermedad.

Muchas gracias, doctor Luciano, créanme que que-
do muy agradecido con su presentación, con su partici-
pación y con el conocimiento que tiene de la problemá-
tica y créame que estamos totalmente comprometidos 
como Entidad en darles la mano, seguir trabajando con 
los productores para que esto no pase de donde estamos 
actualmente. 

Foco en La Guajira, foco en el Atlántico, erradican-
do y en lo posible que no se propague más la enferme-
dad en el país. Muchísimas gracias, Presidente, muchí-
simas gracias a todos los honorables Representantes.

Presidente; honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Para cerrar el debate, le damos la palabra al hono-
rable Representante Luciano Grisales, citante de este 
debate.

Honorable Representante Luciano Grisales  
Londoño:

Presidente, entendiendo que esto es un trabajo de 
equipo, un trabajo que merece el esfuerzo de todos, yo 

-
ría del Pilar y de Matilde, con respecto a que esto, es 
una emergencia, y Ministro como tal hay que tratar-
la, porque tiene razón ella en el sentido de que este no 
se puede seguir dando una circunstancia regular, esto 
amerita una reacción diferente, necesitamos una reac-

jurídicas, si hay oportunidad declare como tal, tiene la 
herramienta en el decreto, tiene el Acto Administra-
tivo Viceministro, que le da la oportunidad, pero en-
tiendo que el clamor, la necesidad, la oportunidad, la 

lo evidente, la amenaza tal que hay, para que nosotros 
declaremos la emergencia nuevamente y reaccionemos 
delante de esa emergencia. 

Esos compromisos que usted ha adquirido, enten-
diendo además, doctor Martínez, que hay unas, diga-
mos, limitaciones económicas, pero a pesar de eso hay 
unas cosas inmediatas que hay que hacer, pero delante 

-

necesarios para que nosotros podamos atender inme-
diatamente algo que a futuro podría ser 500 veces más 
costoso y sobre todo socialmente delante lo que noso-

Esas nuevas tecnologías, Viceministro, yo sé que 
ahí hay una salida, pero hay que atenderlas en la minu-
cia, hay que atenderlas y dimensionarlas en lo que real-
mente pudieran ser y pudieran ser una salida efectiva, 
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del Pilar y yo creo que es la gran conclusión Viceminis-
tro, Gerente, esto es una emergencia.

Y hoy, como gran conclusión, Presidente, y para 

Muchas gracias, Presidente.

Presidente; honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias a los asistentes, gracias por acom-
pañarnos, muy interesante el debate, al Viceministro, al 
doctor Luis Humberto, muchas gracias. 

m., con la presencia del doctor Rafael Pardo, el debate 
es sobre los Acuerdos de La Habana. 

Muchas gracias.

-
tación Documental de la honorable Cámara de Repre-

sentantes; de acuerdo con la Resolución número 0665 
del 23 de marzo de 2011.
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